

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 139-490, 359-390
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFELDI HIREI

B 1. kiadás

1955. október 6.

6 óra -- perc

Mérőszerszámok, mérőeljárások a Gheorghiu-Dej Hajógyárban

i TP/Szb/PE Vg P

1955. október 6.

A Gheorghiu-Dej Hajógyár dolgozói az év elején elhatározták, hogy ahol csak lehet, a drága mérőkészülékeket olcsón előállítható mérőszerszámokkal helyettesítik. Megmozdulásukra felfigyelt a Vas- és Fémpipari Dolgozók Szakszervezete és a Kohó- és Gépipari Minisztériummal, valamint a Méréstechnikai és Automatizálási Tudományos Egyesülettel mérőszerszám-bizottságot szervezett.

A mérőszerszámok alkalmazásának széleskörű terjesztése akkor éreztette hatását, amikor pártunk utmutatásainak megfelelően a dolgozók megtették javaslatukat az új technika fejlesztésére. A Gheorghiu-Dej Hajógyárban Visi István főtechnológus irányításával eddig csaknem hatvanféle mérőszerszámot s mérőeljárást dolgoztak ki.

A legnagyobb gazdasági megtakarítást a Rákosi Művek Központi anyagvizsgáló laboratóriumától ujtásként átvett repedésvizsgáló készülékkel érték el, amellyel csaknem százezer forintot takarítottak meg népgazdaságunknak. Igen hasznosnak bizonyult a gépműhely lakatosainak ötlete is. A lakatosok a hajóarmaturák kipróbálására próbáállomást létesítettek. Módszerükkel a harmadik negyedévben csaknem ezer munkaórát takarítottak meg. A Munkaerő-tartalékok Hivatala a Gheorghiu-Dej Hajógyártól eddig tizenkét féle mérőszerszámot vett át és iktatott az ipari tanulóképzés tantervébe.

A Kohó- és Gépipari Minisztérium megkezdte a mérőszerszámok összehívását, hogy tapasztalatosere útján használatukat még szélesebb körben elterjeszthessék. /MTI/

Műszaki továbbképző tanfolyamot rendez a Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Tudományos Egyesület

i GÖ/PE Vg P

1955. október 6.

A Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Tudományos Egyesület az édesipar műszaki dolgozói részére továbbképző tanfolyamot rendez. A hat előadásból álló tanfolyam október 7-én kezdődik. Az előadásokat kiváló szakemberek tartják. Az édesipar korszerű gyártástechnológiáját például dr. Teleny Kovács László egyetemi tanár, kémiai tudományok doktora, ismerteti. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1955. október 6.

6 óra 05 perc

Több megyében meg kell gyorsítani a minőségi vetőmag kiosztását

i KÖ/HM/PE No P

1955. október 6.

A nagy termések elérésének egyik fontos feltétele a jó vetőmag. Pártunk és kormányunk céljából egyre nagyobb mennyiségben bocsát a termelők rendelkezésére nemesített vetőmagot. Így ebben az évben 1300 vagon búzával, 160 vagon rozsral és 270 vagon őszi árpával több II. és III. foku szaporítású nemesített vetőmag áll a termelőszövetkezetek és az egyéni dolgozó parasztok rendelkezésére, mint amennyi az elmúlt évben volt. A nemesített vetőmag lehetővé teszi a termelőknek, hogy megfelelő agrotechnika alkalmazása mellett - és ha a vetés kellő időben történt - tíz-tizenöt százalékkal nagyobb termést érjenek el, mint amennyit a cserébe adott szokvány vetőmaggal elérhetnének. A szükséges nemesített vetőmag-mennyiség már mindenütt beérkezett a megyékbe, illetve a községekbe és Vas, Veszprém, Zala, valamint Tolna megyében a szétosztás is befejezéshez közeledik. Egyes megyékben azonban még az elmaradás a kiosztásban. Csongrád megyében például még alig indult meg a vetőmagcsere, de meg kell gyorsítani a szétosztást Bács és Pest megyében is. /MTI/

↳ trénesi szervek nemtörődősége miatt

Megállapították a villamosenergiaipari műszaki dolgozók sztahanovista feltételeit

1955. október 6.

i GÖ/PE Vg P

A Villamosenergiaipari Minisztérium villamosenergiaipari dolgozói közül már több százán nyerték el a sztahanovista oklevél tiszteletkérdéses kiváló dolgozója kitüntetését. Az úljáró dolgozóknak jelölés részük van abban, hogy az iparág eddig mintegy harminc millió forinttal csökkentette önköltségét.

műszaki dolgozói/

A villamosenergiaipari vállalatok/munkaverseny-mozgalmának hiányossága azonban - s ez nem kis mértékben akadályozza a versenymozgalom szélesedését - több vállalatnál nincs még megállapítva a sztahanovista szint. Az iparigazgatóság ezért a napokban a Vas- és Fénypárti Dolgozók Szakszervezetével közösen meghatározta a műszaki dolgozók részére a sztahanovista és a kiváló dolgozó cím elnyerésének feltételeit. Október 15-től már az új sztahanovista feltételek alapján értékelik az iparág műszaki dolgozóinak munkáját. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1955. október 6.

6 óra 10 perc

Folyamatos festés a Hazai Pamutszövőgyárban

1 g/Fd/PE Vg P

1955. október 6.

A Hazai Pamutszövőgyárban az elavult festési módszer sok gondot okozott a dolgozóknak. Emiatt aránylag kevés kiváló minőségű púplin és ballonanyag kerülhetett forgalomba. Festés közben az anyag többször áthaladt a festékfürdőn, gyakran sötétebb csíkot kapott a szélé, az esetleges szálegyenlőtlenségek pedig világosabb foltokban mutatkoztak.

A műszaki vezetők belátták, hogy ezen a hibán csak a festési folyamat megváltoztatásával lehet segíteni. Szőke Béla, a kiképzítő üzem vezetője, Bor Imre technológus és Widovich Ferenc, a festőműhely vezetője azt javasolta, hogy vezessék be a folyamatos festés módszerét. Az új eljáráshoz több régi gépet, festőfürdőt felhasználtak és új gépet is szerkesztettek. A kelme most már csak egyszer megy át a festékfürdőn, ahol két gumihenger préseli a festéket a rostok közé. Ezután az anyag kénsavas fürdőbe kerül, amely rögzíti a színt. A módszer nagyszerűen bevált: ma már nem található egyetlen olyan ballonvég sem, amelynek sötétebb lenne a szélé, s általában megszűntek mindazok a hibák, amelyek a minőséget rontották. A folyamatos festésnek köszönhető, hogy a Hazai Pamutszövőgyár festékműhelyéből kikerülő ballonanyagok háromnegyed része elsőosztályú.

Az eredmények láttán a gyár vezetői elhatározták, hogy a műszaki fejlesztés során újabb, még nagyobb kapacitású gépet állítsanak munkába. A gyár karbantartói már hozzákezdtek a festőgép szereléséhez. /MTI/

Nagy sikere van Kölnben a magyar konyhának

1 KL/Szb/PE Vg P

1955. október 6.

A kölni élelmiszeripari kiállításon részt vesz a magyar vendéglátóipar is. Hatalmas étterme nagy látogatottságnak örvend, naponta mintegy kétezeröttszáz külföldi keresi fel. A konyhát Rákóczi János, a neves sz kács vezeti s különösen borjupörköltjének és gulyásának van nagy sikere. A vendégeket Toki Horváth Gyula és népi zenekaránk szép játéka szórakoztatja. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1955. október 6.

6 óra 15 perc

December 15-re elkészül az északi összekötőhidon az új gáznyomóvezeték

i Hbj/Fd/PE KM P

1955. október 6.

Az Óbudai Gázgyár és a Váci ut közötti gázvezetékét eddig kötélahidon vezették a Dunán át. Az új északi összekötőhid megépítése lehetővé tette végleges gáz-nyomóvezeték elhelyezését.

Az új nyomócső kapacitása kétszerese a réginak, s azon túlmenően, hogy segítségével megjavul Angyalföld, Újpest, Zugló gázellátása, lehetőség nyílik a rákospalotai gázellátás fejlesztésére is.

Az új gáznyomóvezeték szerelése nagy feladatot ró a dolgozókra, jó munkájukkal azonban elérték, hogy a vezeték december 15-re elkészülhet és át is adhatják. Ez annál jelentősebb, mert a régi kötélahid csak három esztendőre készült, viszont már régebben használják. Félő volt, hogy az idei tél viszontagságait nem bírja ki és így Eszék-Pest gázellátása veszélyeztetve volt. Most viszont, hogy az új vezeték elhelyezték, nemcsak biztosítják a gázellátást ezen a környéken, hanem a javítására, többhelyütt pedig a fejlesztésére is gondolhatnak. /MTI/

Új típusu esztergapad mintapéldánya készül a Kőbányai Szerszámgépgyárban

i SL/Bné/PE Vg P

1955. október 6.

A Kőbányai Szerszámgépgyár mérnökei E-2-N jelzéssel új típusú esztergapadot terveztek. A gép az E-1-N típusú esztergapad gyártási elvei alapján készül, kivitele azonban korszerűbb és tetszősebb. Nagy fordulatszámú motor, központi olajozás, korszerű kivitelű elektromos szekrény teszi értékesebbé az új szerszámgépet.

M Az E-2-N típusú esztergapad mintapéldánya még ebben a negyedévben elkészül. A próbasorozat gyártására a jövő évben kerül sor. /MTI/

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 5. kiadás

1955. október 6.

6 óra 20 perc

Petőfi összes művei, klasszikusaink számos kötete, új magyar művek a Szépirodalmi Könyvkiadó negyedik negyedévi tervében

i HA/Tr/Szl Li, X, P

1955. október 6.

A Szépirodalmi Könyvkiadó negyedik negyedévi terve mind a klasszikus, mind a mai magyar irodalom terén gazdag könyvtermést ígér. Folytatják legnagyobb költőink összes verseinek bibliopapiros sorozatát: három kötetben adják közre Arany János összes költeményeit, megjelentetik Balassi Bálint összes verseinek és leveleinek, Vajda János összes költeményeinek kötetét. A Magyar Klasszikusok sorozata Petőfi Sándor összes műveinek négy kötetével bővül. A kötetek - néhány nagyterjedelmű prózafordítás kivételével - valamennyi, máig ismert Petőfi művet tartalmaznak, köztük nem egy olyat, amely könyvben eddig nem jelent meg. Ugyancsak a klasszikus sorozatban jelenik meg Reviczky-Komjáthy-Kiss József válogatott műveinek kötete, amelyben a modern magyar líra századvégi három előfutárának legjelentősebb verseit és prózai írásait gyűjtötték egybe. A napokban láttak napvilágot Vörösmarty Mihály összes versei, s még ebben a negyedévben - ugyancsak két kötetben - közreadják Vörösmarty összes drámai műveit is. Kiadják Kosztolányi Dezső válogatott verseit is.

A prózairók sorában megjelenik Mikszáth Kálmán elbeszéléseinek második és harmadik kötete. A Mórioz sorozat az író "Sárrany" és "Az Isten háta mögött" című regényével bővül. Nagy Lajosnak az "Egy lány a századfordulón" és "A fiatal ur megnősül" című regénye jelenik meg ebben az évnegyedben. "Lobbanás az alkonyatban" lesz a címe Petelei István, a multszázadvégi irodalom egyik jeles elbeszélője műveiből összeállított kötetnek. Gózsdu Eleknek, a századforduló egyik kitűnő elbeszélőjének legjobb írásait a "Nemes rozsdá" című kötetbe gyűjtötték össze. "Ház a telepen" címmel adják ki Gelléri Andor Endre, a fiatalon mártírhalált halt nagytehetségű novellista legszebb elbeszéléseit. Közreadják Kárpáti Aurél könyvét, amely Katona József életét dolgozza fel. Megjelenik Szabó Pál önéletrajzának, a "Nyugtalan élet"-nek harmadik kötete. Raffy Ádám "Két malomkő" című regényében a Habsburg- és a török hatalom szorításában vergődő Erdély végnapjairól ír. A magyar faluban játszódik Sásdi Sándor regénye, a "Bosszu".

/folyt.köv./

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 6. kiadás

1955. október 6.

6 óra 25 perc

/Petőfi összes művei....1. folyt./ i HA/Tr/Szl Li,X,P

Változatosak a kiadó tervei az irodalom egyéb területein is. Megjelenteti Lukács György "Német realisták" című nagyszabású kötetét, amely a szerzőnek a XIX. és a XX. századi német irodalom jelentős alakjairól írott újabb tanulmányait foglalja magában. Kiadják Gábor Andor cikkeinak és riportjainak első kötetét, az 1920-21-es évek terméséből. Napvilágot lát Darvas József "Egy parasztesalád története" című munkája.

A közelmúltban indította meg a kiadó a "Magyar századok" sorozatát, amelyben kortörténeti és irodalmi szempontból érdekes naplókat, emlékezéseket ad közre. E sorozatban jelent meg Váli Mari emlékirata Jókai Mórról, az év utolsó negyedében pedig két-két kötetben közreadják Bethlen Miklós önéletírását és Déryné emlékezéseit.

A kiadó tervében szerepel még K. Grandpierre Emil "Elmés mulatságok" című anekdota-gyűjteménye, Ruffy Péter riport-kötete, valamint két dráma: Hubay Miklós "István napja" és Sándor Kálmán "A senki városa".

Az Olesó könyvtár sorozat az utolsó évnegyedben a következő kötetekkel gazdagodik: Balzac "Ferragus", "Friss szél", /válogatás felszabadulás utáni novella-irodalmunkból/, Karinthy Ferenc "Budapesti tavasz", Kipling: "A dzsungel könyve", Móro Ferenc "Aranykoporsó", Rolland: "Colas Breugnon", Mark Twain: "Tűzátett város" és Wells: "Bealby". /MTI/

Ujítási tanácsadó szolgálatot tart a Vegyipari Dolgozók Szakszervezete

i Gö/Gö Vg, Szl, P

1955. október 6.

A Vegyipari Dolgozók Szakszervezetének központi ujítási és ésszerűsítési bizottsága minden csütörtökön délután 5 órától 7 óráig a szakszervezet székházában ujítási tanácsadó szolgálatot tart. A bizottság ezzel is segíteni kívánja a vegyipari dolgozóit

ujításuk kidolgozásában, és az új technika terjesztésében. A tanácsadó szolgálat nemcsak műszaki kérdésekben áll az ujitók rendelkezésére, hanem ujításukkal kapcsolatos vitás ügyeket is elintézi. /MTI/

M T I B E I N T S I D I H I R E K

B 7 kiadás

1955. október 6.

6 óra 30 perc

A jövő évben több mint 25 millió forintot fordít a fővárosi tanács egészségügyi célokra

i VT/Szné/PE Li X P

1955. október 6.

A tanácsok megalakulása óta nagy mértékben javult a fővárosi lakosság egészségügyi helyzete. Utó év alatt Budapesten 146 új korszerű körzeti orvosi rendelőt létesítettek. Budapest Főváros tanácsa különös figyelmet fordított arra, hogy a felszabadulás előtt elhanyagolt városrészek egészségügyi ellátását fokozatosan javítsa. A Kőbányai úton egészségház, Csepelen, Kispesten és a XI. kerületben a Fehérvári úton korszerű rendelőintézet kezdte meg működését. Az újpesti rendelőintézet megkezdte működését, hogy ott egy hónap alatt átlag csaknem százezer beteget kezelnek és huszonkétezer laboratóriumi vizsgálatot végeznek.

Amíg 1950-ben a fővárosi tanács kezelésében lévő kórházakban az ágyak száma 11.722 volt, ez év végére a tanács felügyelete alá tartozó intézményekben az ágyak száma 12.900 fölé növekszik. Az anya- és gyermekvédelem nagy mértékű szélesítése is a tanácsok működésének időszakához kapcsolódik. Múlt évben például a terhes nők 277.000 esetében vettek igénybe egészségügyi szolgáltatást. Ma már a fővárosi anyák 97,3 százalékán egészségügyi intézetben szül. A csecsemők ellátását szolgálja többi között a 27 anyatejgyűjtő állomás, amelyek a legutóbbi egy év alatt 104.000 liter anyatejet juttattak a rácszoruló csecsemőknek. A II. és XIII. kerületi tejkonyhákon évente több mint 700.000 kilogramm tápszert készítenek a csecsemők részére.

1956-ban tovább javul a főváros egészségügyi helyzete. Jövőre 25 és félmillió forintot fordít Budapest Főváros Tanácsa az egészségügy fejlesztésére. Ebből 15 milliót a kórházak és más fekvőbeteg-intézmények fejlesztésére, az összeg többi részét szakorvosi ellátásra, anya- és csecsemővédelemre, valamint közegészségügyi és járványügyi célokra használják fel.

Ötmillió forintos beruhárással a Váci uti volt fertőtlenítő intézetet közegészségügyi és járványügyi állomássá alakítják át, illetve bővítik ki. Ennek a fontos közegészségügyi intézménynek laboratóriumi részlege még ebben a hónapban megkezdte működését, teljesen pedig a jövő év első felében helyezik üzembe. /HFI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 8. kiadás

1955. október 6.

6 óra 35 perc

Bizalommal fordulnak ügyes- és jó dolgaikkal a tanácsokhoz a kerületek dolgozói - Sok ezer munkáslevelet kaptak az elmúlt fél évben a kerületi tanácsok

i Zs/Zs/Szl, Li, P

1955. október 6.

Kerületi tanácsainknál alig másfél éve dolgoznak a panaszügyi előadók, akik a munkáslevelekkel foglalkoznak, s figyelemmel kísérik a levélbe foglalt kérések elintézését. A tanácsok munkája iránt egyre növekvő bizalomról kézzelfoghatóan tanúskodnak a tanácsokhoz mind nagyobb számban érkező munkáslevelek, amelyeket gondosan számontartanak és megválaszolnak.

1954 első hónapjában csaknem ezer, az idén januárban pedig már mintegy kétezer munkáslevél érkezett a kerületi tanácsokhoz, s az év első felében összesen 15.495 levéllel keresték fel a dolgozók az államhatáron helyi szerveit.

Fokozatosan változik a levelek tartalma. Ma már mind többen fogják föllet azért, hogy közérdekű javaslataikkal segítsék a tanácsok munkáját és sokan levélben tartalmazzák köszönetüket egy-egy gyors intézkedésért vagy kérés megvalósításáért.

Esze András/XX. Szilágyi Dezső utca 114/ lakótársai nevében például irásban köszönte meg, hogy levelükre - amelyben a közvilágítás megjavítását kérték környékükön - nemcsak gyors választ kaptak, de rövidesen teljesítették is a jóslatukat. /MTI/

- . -

Szakosított körzeti orvosai rendelő épül Soroksárott

i Zs/Zs Li, X, Szl, P

1955. október 6.

Soroksárott, a Marx Károly ut 51 számú házban szakosított körzeti orvosai rendelő épül. A munkát - amelynek költségeit a közösségfejlesztési alapról fedezik - néhány nappal ezelőtt kezdték meg. Az új rendelőben ma ebben az évben két körzet betegei számára megkezdik a rendelést, s az építkezés befejezése után sebészeti, belgyógyászati, fogászati, légzési, röntgen és nőgyógyászati rendelés is javítja majd Soroksár dolgozóinak egészségügyi ellátását. /MTI/

- . -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1955. október 6.

6 óra 40 perc

Szólalás a kapcsolat a magyar és román zeneművészek szövetsége között

i Tom/HM

Li, Szl, P

1955. október 6.

Hazánk és a baráti államok közötti művészetre igen gyümölcsözően hat zenei és tünkre. A kapcsolat nem ér véget a látogatásokkal, hanem több esetben értékes levelezéssel folytatódik, gazdagodik. Így történt ez a közelmúltban a magyar és román zeneművészek szövetsége között is. A Magyar Zeneművészek Szövetsége - a románok kérésére - megküldte mintegy 15-20 élvonalbeli zeneszerzőnk életrajzát és műveinek jegyzékét. Erre válaszként megérkezett a Román Népköztársaságból több neves karmester, zeneszerző és előadóművész fényképe, életrajza. Közülük többet már vendégszeropléseiből jól ismer és kedvel a magyar közönség, mint például Mindru Katz zongoraművészt, Constantin Silvestri és George Georgescu karmestereket, továbbá Stefanescu Goanga népművészt./MTI/

Lengyel-magyar barátsági hét a MOM kulturházban

i Tom/Tr

Li, Szl, P

1955. október 6.

M A Magyar Optikai Művek kulturháza és a Lengyel Olvasóterem rendezésében október 25-től 29-ig lengyel-magyar barátsági hetet rendeznek a MOM kulturházban. A hét a Lengyel Népköztársaság életét, fejlődését, és kulturáját dokumentáló kiállítás megnyitásával kezdődik, amelyet lengyel vonatkozású dokumentum- és játékfilmek, előadások, irodalmi és zenei estek sorozata követ. Október 29-én, szombaton este a "Bulska asszony erkölcse" című lengyel vígjátékkal fejeződik be a program. Az előadást tánc követi.

A lengyel-magyar barátsági hét után ukrán hetet rendeznek majd a kulturházban./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1955 október 6

11 óra perc

A hatvani Dózsa Termelőszövetkezetben 400.000 forintot jövedelmezett a kertészet

Vid No Hné H

1955 október 6

A hatvani Dózsa Termelőszövetkezet 80 hold kiterjedésű kertészetét jó eredménnyel jelent minden évben. Az idén is 400.000 forint bevételre tettek szert dinnyéből, paradicsomból, paprikából és egyéb zöldségfélésekből. Különösen sok pénzt hozott a 10 holdas öntözéses kertészet, amelyből egész nyáron át szállították a friss paprikát, karfiolt, kereplébét az ország különböző részeibe. A paradicsomból például csaknem 5000 mászt adtak át a konzervgyárnak. Karfiolból, kereplébéből több mint 100 mászt szállítottak az iparvidékek dolgozóinak. A szövetkezet tagjai most elhatározták, hogy jövőre 20 holdra bővítik az öntözéses kertészetet. Nagy segítséget nyújtanak ehhez az újonnan belépő tagok, akik között szép számmal vannak képzett kertészek. Szabó Vilmos dolgozó paraszt például egyéni gazda korában kiváló dinnyéket termelt. A jövő évtől már ő irányítja a termelőszövetkezet dinnyetermelését. Kiss András belépő a paprikatermelés nagy szakértője, ő a paprikatermelés munkáját irányítja majd. A szövetkezet kertészetében gyümölcsöztetik szaktudásukat Józsa Pál, Török József és Nagy József újonnan belépett tagok is, akik szintén a legjobb kertészek közé tartoznak. /MTI/ /uj

Érdekes megoldás Sztálinvárosban a háziszennyvíz hasznosítására

1 Hbj/Ed Vg Hné H

1955 október 6

Sztálinvárosban a városi szennyvíz fuvarozási költsége igen magas volt, mivel a szennyvízgyűjtőhely a várostól mintegy hat kilométer távolságra fekszik. A költségek csökkentésére, a háziszennyvíz hasznosítására a sztálinvárosi Köztisztasági Vállalat a komposztálást határozta el. Erre a célra a várostól mintegy egy kilométerre jelölték ki területet. Az itt elhelyezett szennyvíz megfelelő vastagságban földdel befedik. A szerves anyagok hatására bomlási folyamat indul meg, s a szennyvíz egy év alatt kálium, nitrogén, nátrium és foszforban gazdag trágya lesz. Az újrendszerű megoldás előnye az is, hogy a szennyvízgyűjtés nem vesz igénybe olyan nagy területet, hiszen minden esztendőben elszállítják az eddig lerakott szennyvíz. Csökken a vállalat szennyvízfuvarozási költsége is. Az előírásnak megfelelő kezelés - a szennyvíz földdel történő letakarása - egészségügyi szempontból is kifogástalan. /MTI/ /kálium,

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1955 október 6

A kohó- és gépipari üzemi dolgozói 1955. évi
tonna szén takarítanak meg

i TP/HM VG Hné H

1955 október 6

A kohó- és gépipari dolgozói a múlt évhez képest jelentős fejlődést értek el a tüzelőanyag és a villamosenergia megtakarításában. Az idén a kohó- és gépiparban csaknem fél millió tonna szénrel kevesebbet használnak fel, mint tavaly.

1955-ben készítették el az első átfogó energiatkarékosági és intézkedési tervét. Az intézkedési terv például előírta a kohógázok fokozottabb felhasználását. Ezelőtt a nagy fűtőértékű képviselő kohógáz felhasználatlanul ment a levegőbe. Az energetikusok és tüzelőtechnikusok jó munkájának eredményeként most már a kohógázot erőművek kazánjaiban égetik el s ezzel csaknem 200.000 tonna szén takarítanak meg ebben az évben a nép gazdaságunk részére. További 100.000 tonna szén tettel takarítanak meg, hogy az új technika követelményeinek megfelelően felzárkóztassák a korszerű tüzelőtechnikai eljárásokat, nagyobb gódot fordítsanak a gőzvezeték, fűtőtestek és berendezések hőszigetelésére.

Kohászattunk a múlt évhez képest ebben az évben csaknem 200.000 tonna szén fűtőértékének megfelelő fűtőanyagot használ fel s ezzel nagy mennyiségű drágas szén tettel takarítanak meg.

A kohó- és gépipari területén a Vagyipari és Energetikai Minisztérium vállalatnál széleskörű energiatkarékosági mozgalom van kibontakozóban. A SOT irányításával a Vas- és Gépipari Dolgozók Szakszervezete, valamint a Kohászati Dolgozók Szakszervezete figyelemmel kíséri és időnkint ért kelő a dolgozók energiatkarékosági versenyét és a legjobban teljesítő nagyösszegű jutalmakat, vándorászlókat oszt ki. A Minisztérium és többmillió forintot biztosított az energiatkarékosági munkájuk jutalmazására. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1955 október 6

12 óra (2) perc

Kulturális munkások a kohászati dolgozók műszaki ismereteinek fejlesztéséért

i Tom/Tr Li Hné H

1955 október 6

A Kohászati Dolgozók Szakszervezete székességi programot dolgozott ki a szakmunkások technikai és műszaki ismereteinek bővítésére. A szakszervezet a TTIF-vel közösen a Rákosi Mátyás Művekben, a Lenin Kohászati Művekben, a Sztálin Vasúti Művekben, a Széchenyi Művekben és Salgótarjánban kohászati munkásoknak indít. Neves egyetemi tanároktól és szakemberektől hallanak majd előadásokat az olvasatírásról és a kohászat többi szakmunkásai: az árcék, a fémek keletkezéséről, bányászásáról, a nyersvasgyártás korszerű módszereiről. Az előadások októberben, illetőleg november első napjaiban kezdődnek. Az előadásokra máris sok dolgozó jelentkezett. Sok hallgatója lesz az előadásoknak kisebb gyárakból is.

A kohászati szakszervezet kultúresztályosa szakmai vonatkozású előadásokat, műsorokat és játékfilmeket gyűjtöket készítette el. A jegyzéket eljuttatják az üzemekbe; és közlik azt is, hogy milyen feltételekkel, hol kaphatják meg a filmet vetítésre. Az Országos Könyvtári és a Könyvtarügyi Minisztérium sajtóosztályával közösen elkészült a kohászati tárgyú műszaki könyvek bibliográfiája, amelyet az Országos Könyvtáraknak küldenek el. A szakszervezet központi székében /VI. kerületi Munkácsy Mihály utca 10./ még ebben a hónapban megszabású műszaki könyvkiállítást rendeznek.

A szakszervezet kultúresztályosa kezdeményezésére októberben az évben megrendezik Ozdón, Salgótarjánban és Borsodnádasdon "Az élelmiszer-technika napja"-t. Ezen a napon üzemrészesek konferencián beszélnek majd a dolgozók a szakmai kérdéseket és a legújabb munkamódszereket. Tervezték, hogy felújítják a pécsi üzemben lezajlott "Népszava szerdái"-et, amelyeken szüntelen műszaki kérdésekről lesz szó. A szakszervezet még az idén központi üjtőkonferenciát rendez.

A Rákosi Mátyás Művek kohászati üzemének kezdeményezésére a napokban verseny indult a kohászati üzemek között a műszaki ismeretek terjesztésére. A verseny december 20-ig tart, a legjobb eredményt elérő üzem kulturafeladata, kulturális vezetője jutalmában részesül.
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1955 október 6

1/óra

perc

/Kultur munkások... folyt/ i Tom/Tr Li Hné H

Az értékeléskor figyelembe veszik, hány műszaki témájú ismeret-terjesztő előadást, ankétot vagy bemutatót szerveztek a kulturbi-
-ettségok a verseny háromhónapos időtartama alatt, milyen volt
ezek színvonal és látogathatósága, milyen eredményt tudnak fel-
mutatni a műszaki könyvek propagálása és kölcsönzése terén, stb.

A kohász szakszervezet kulturisztályának vezetői
elhatározták még, hogy a jövőben az ipari tanulók szakmunkás sa-
-vetését "népélyressé és emlékezetossé teszik. /MTI/

XVII. századbéli: használati eszközöket, karójos tűzhelyeket
tártek fel a diósgyőri vár helyreállításakor

i Vid Fm/Fm Kó Hné H 1955 október 6

A Nagy Lajos-korabeli diósgyőri vár restaurálását
az idén tovább folytatták. A helyreállítás során főként arra tö-
-rekedtek, hogy a fennmaradt részek kiegészítésével tegyék szemlé-
-tessé a vár egykori helyiségének falait. Több mint 200 köbméter
földet mozgattak meg; így sikerült kitisztítani az északi oldali
falnál egy összefüggő terensert, amely valószínűleg a vár védő ka-
-tonesség szállása volt. A terensor között kőből faragott ajtókeré-
-teket, valamint lépcsőlejárót tártek fel.

A földmozgatás során számos kályhasempőt, csoróp-
-pipát és kőst találtak, amelyek nagyobb része a XVII. századból
-származik. Ugyancsak felszínre került a déli oldali toronynál lévő
-egykori lakóhelyiségek közül egy úgynevezett kétkarójos tűzhely.
-A tűzhely kemencéjének két tűzelőtere van. Hasonló tűzhelyet tár-
-tek fel az északi oldali falnál lévő helyiségek közül is. A tűzhelye-
-ket eredeti formájukban helyreállítják, a felszínre került haszná-
-lati tárgyakat pedig a miskolci Herman Ottó Múzeumba szállítot-
-ták.

A feltárt leleteket és a középkori faragott kőve-
-ket a későbbiek folyamán a diósgyőri várban létesítendő múzeumban
-helyezik el. /MTI/

MTI B A L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás

1955 október 6

1955. 10. 6. p. 14.

Újabb kulturotthonok, iskolák, utak épülnek ország-szerte - J. P. részvételük a békekölesön-jegyzés forrta

ö Vid -cz/Szl -cz Hné H 1955 október 6

A VI. békekölesön-jegyzés nagy sikere újabb munkákat tesz lehetővé a falvakban. Számos dolgozó parsztár befizette a jegyzett összeget, s a tanácsok több helyen tölttek, hogy mit építenek a békekölesön-részvételéből.

A Tolna megyei Bölcse községben betonnal akasztják burkolni a falu főutójának járdáját. A községben körülbelül 25.000 forint marad vissza a kölesön-jegyzésből. Ez az összeg azonban nem fedezi teljes egészében az új járda elkészítési költségét, éppen ezért a lakosság vállalta, hogy a hiányzó pénzüsszeget társadalmi munkával pótolja. A tanácsotagok és az iflandé bizottságok tagjai most a legjegyzett összeg befizetését szorgalmazzák a dolgozó parsztok között, hogy minél hamarabb megindulhasson a munka. Tolna megye egyébként számos új létesítménnyel gazdagodik az év utolsó negyedében. Fürgeden ebben a hónapban a diákotthon felépítésére az újonnan épült tanácsházát, ugyanezen évben a Várkonyi úti tanácsházát a legkisebb Tolna megyei község, Várkonyi is. Tárkonyban most készült el a diákotthon, amelyet néhány nap múlva adnak át rendeltetésének. Ugyanezen a hónap első felében kezdik meg működését Varsádon az új általános iskola, Gyöngyösön pedig a négyteremes általános iskola építését kezdik meg ebben a hónapban. Mindeseknél a megvalósítását közvetve, vagy közvetlenül szintén segítik a békekölesön-jegyzés forrta.

A Somogy megyei Apaszfűrés községben orvosi lakás építésére szánták a békekölesön-részvételét. A község dolgozói az építkezést itt is társadalmi munkával segítik. Somogy megyében jelenleg négy községben épül kulturotthon, három községben pedig a közeli napokban kezdődik meg az építkezés. Az épülő kulturotthonok közül a somogyi, a polányi és a jászai még ebben az évben át akasztják adni rendeltetésének, mi dárta helyen a lakosság társadalmi munkával segíti az építkezést.

/folyt.köv./

ki

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1955 október 6

12 perc

/Ujabb kulturotthonok, ...folyt/ ö Vid -cz/Szl -cz Hné H

A Vas megyei Ikervár község dolgozói az ugynevezett Ilonka-majori részen hidat akarnak építeni a Kábán a békékölesön-részesedésből. A munkát társadalmi uton végzik el a jegyzésből visszamaradó pénzén anyagot vásárolnak. /apeállat-istállóhoz

A Békés megyei Sarkadkeresztúr községben a visszamaradó forintokból megkezdik régi kívánságára megépíteni az új vezető utat, Közégyásban, Okányban, Zsadányban rendbehozzák a járdákat, Biharugrán Gyermekjátsszótérrel létesítik a békékölesön-részesedésből. /MTI/

Római-kori lakótelep maradványait tárják fel a győri Káptalandombon

1 Vid Fm/Fm -cz Hné H 1955 október 6

A győri Xantus János Múzeum ásatásokat kezdett a győri Káptalandombon. Az ásatások során előkerült leletek bizonyítják, hogy ezen a helyen nagyobb római település volt.

A Győr megyei építkezés eknél ugyancsak több nagyjelentőségű őskori leletre bukkantak. Főten telefonhuzal lefektetése során bronzkori edénymaradványok, a győri vasútállomás építkezésénél pedig római edénytöredékek kerültek felszínre.

A múzeum az elmúlt hónapban tereplutatást végzett Győr Környékén. Kijelölték azokat a helyeket, ahol a jövőben ásatásokat folytatnak őskori települések felkutatására. Győrszentiván község határában a felszíni vizsgálat azt mutatta, hogy az ásatások során római-kori települést tárhatnak majd fel. Esztergőpusztán, a Dunán mellett római-kori őrtorony maradványai kerültek napvilágra. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1955 október 6

12 óra 11 perc

A Komárom megyei békebizottság a népi demokratikus országok életét ismertető előadásorozatát indít

i Vid -cz/Szl -cz Hné H 1955 október 6

A Komárom megyei békebizottság az elmúlt hónapok során több érdekes előadásorozatot rendezett a második világháború kirobbanásának okairól és az izsiai népi demokratikus országok életéről. A négy érdeklődésre tekintettel még ebben a hónapban újabb előadásorozatot indítanak, amelyben az európai népi demokratikus országok életét ismertetik. Elsősorban a hozzánk szomszédos baráti országok, Csehszlovákia, Lengyelország, Románia, kulturális, gazdasági és politikai helyzetéről tartanak filmetekkel egybekötött előadásokat. /MTI/

Vas megyei parasztnozgalmak

i Vid -cz/Szl -cz Hné H 1955 október 6
címrel Szombathelyen a megyei könyvtár Berzsenyi Dániel irodalmi köré tanulmányt ad ki. Az október 15-én megjelenő tanulmány bevezető részét Hegedűs Géza, József Attila-díjas író írta. /MTI/

Több mint 150.000 néző tekintette meg eddig a feluszinház előadásait Szabolcs megyében

i Vid -cz/Szl -cz Hné H 1955 október 6

A Déryné Színház sikeresen állta a feluszinház néven - négy évvel ezelőtt tartotta első előadását Szabolcs megyében. A feluszinház előadásait ez-óta több mint 150.000 néző tekintette meg a megye térségeiben. A színház eljutott a legtovábbi falvakba is, olyan helyekre, ahol ezelőtt sohasem jártak hivatalos művészek. A színház a közönség kezdte meg az új évszázadot a megyében a székely Zsigmond Sári bíró című darabjával. Az első előadást Ófahétyán tartották. A község dolgozói sajnálással nézték a kultúrát, a lelkes töpssel jutalmazták a színház előadásait. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 17. kiadás

1955 október 6

4. évf. 70. szám

Vidéki képzőművészeti hírek

ő Vid Em/Fm -cz Hné H

1955 október 6

Oktober 8-án nyílik a borsodi V. megyei képzőművészeti kiállítás

Oktober 8-án nyitják meg a miskolci Herman Ottó Múzeumban a borsodi képzőművészek V. megyei képzőművészeti kiállítását. A múzeum öt termében elhelyezett olajfestmények, akvarellök és grafikai művek száma meghaladja a tavalyi kiállítás anyagát.

Számos kép mutatja meg Borsod megye megváltozott életét, az ipari üzemekben és a termelészövetkezetekben folyó munkát. Csépai Kálmán, Lukácsy-Lajos festőművész, a zsempői művésztelepen festett, a termelészövetkezetek életével foglalkozó képeit állítja ki. Feloldi Gyula grafikusművész, aki most nyerte el a Derkovits-ösztöndíjat, újabb grafikai műveivel szerepel. "Hecsero László miskolci művész" című nagyméretű kompozícióját, Lukovszky László Lukácsy-Lajos festőművész pedig a Lenin Könyvtári Művek egyik hangversenyéről készült művének vázlatát, valamint a hozzá készített tanulmányokat állítja ki. Kunt Ernő zsidó festőművész a könyvtár életét mutatja be képein.

Szobrok, domborművek díszítik majd Kozincbencik terseit és épületeit

A kozincbencikéi városépítkezés során kiépülő tereket és épületeket számos képzőművészeti alkotás díszíti majd. Egy nagyméretű kültéri szoborpark létrehozására kapott meghívást Antal Károly, Buzi Barna és Szabó Iván szobrászművészek. A kivitelezésre kerülő pályamű kiválasztása már ebben az évben megtörténik.

Ugyancsak Kozincbencikékre kerül majd a megyei József Nossuth-díjas szobrászművészek által gondoltatott kiemelkedő nagyméretű kompozíciója, a lassai Kiss Eoltán és Gyvóth László szobrászoké.

Több kozincbencikéi épület erkélyműveidjeit terrakottadomborművekkel díszítik, melyeknek terveit Dabocsy Miklós, Madarassy Jeltér, Martos István és Mikus Sándor szobrászművészek dolgozták fel. A domborműveket még az idén elkészítik. /TH/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 17. kiadás

1955 október 6

4. évf. 10. szám

Vidéki képzőművészeti hírek

ő Vid Em/Hm -cz Ilné H

1955 október 6

Október 8-án nyílik a borsodi V. megyei képzőművészeti kiállítás

Október 8-án nyitják meg a miskolci Herman Ottó Múzeumban a borsodi képzőművészek V. megyei képzőművészeti kiállítását. A múzeum öt termében elhelyezett olajfestmények, akvarellök és grafikai művek száma meghaladja a tavalyi kiállítás anyagát.

Számos kép mutatja meg a Borsod megyre megváltozott életét, az ipari üzemekben és a termelőszövetkezetekben folyó munkát. Csabai Kálnán, Lukácsy-díjas festőművész, a zsongói művésztelepen festett, a termelőszövetkezetek életével foglalkozó képeit állítja ki. Feladi Gyula grafikusművész, aki most nyerte el a Derkovits-ösztöndíjat, újabb grafikai műveivel szerepel. "Hosszra László miskolci művész "Küldetés" című nagyméretű kompozícióját, Lukovszky László Lukácsy-díjas festőművész pedig a Lenin kohászati művek egyik hangulásáról készülő művének vázlatát, valamint a hozzá készített tanulmányokat állítja ki. Kunt Ernő zodi festőművész a kőnyírási életét mutatja be képein.

Szobrok, domborművek díszítik majd
Kazincbarcika tereit és épületeit

A kazincbarcikai városépítkezés során külön-külön tereket és épületeket számos képzőművészeti alkotás díszíti majd. Egy nagyméretű kőszobrászati versenyre kapott meghívást Antal Károly, Buzi Ernő és Szabó Iván szobrászművészek. A kivitelezésre kerülő pályamű kiválasztása már ebben az évben megtörténik.

Ugyancsak Kazincbarcikára kerül kiállításra a megyei József Kossuth-díjas szobrászművészek és domborműveket készítő nagyméretű kompozíciója, a lesei Kiss Boldi és Szavák Mária szobrászoké.

Több kazincbarcikai épület erkélyföldjeit terrazzo- és domborművekkel díszítik, amelyek terveit Dabóczy Mihály, Hederassy József, Martus István és Mikus Sándor szobrászművészek dolgozták fel. A domborműveket még az idén elkészítik. /MTI/

M T I I L F Ö L D I H I R E K

B 18. kiadás

1955 október 6

13 óra 15 perc

A Szegedi Tudományegyetem történeti intézetének fiatal kutatói munkásságáról eddig kevesse ismert szegedi lejegyzetét tárjuk fel

i Vid -cz/Szl -cz Iné H 1955 október 6

A Szegedi Tudományegyetem történeti intézetében nagy gondot fordítanak arra, hogy a fiatalokkal már hallgatóságorokban megszerettessék a tudományos munkát. A tudományos diákkörökben a legjobb szakdolgozatokat rendszeresen megvitázzák, a dolgozatoknak elkészítése kemény kutatásokat igényel s így bevonatja a fiatalokat a rendszeres tudományos munkába. Ennek eredményeként az intézet fiatal munkatársai, akik csak két-három éve hagyták el az egyetem padjait, már számos fontos munkát készítették el és a leggyakoribb munkásságukon kívül, jelentős szegedi eseményt örökösítették meg. A közeljövőben jelent meg például Bánkuti László és Csáki Endre tanársegédeknek Dobó Ilonával, az intézetből a fővárosba került középiskolai tanárral közösen készített "A szegedi munkásság herce a Tanácsköztársaságért" című könyv. A fiatal történetészek még egyetemi hallgató korukban szakdolgozatként kezdték ezt a témát tanulmányozni. A könyv foglalkozik a párt megalakulásával, Rákosi Mátyás szerepével, feltárja a szegedi munkásság helytállását, megörökíti a város lakosságának a Tanácsköztársaság melletti tanúságtételét, amikor az áprilisi választásoknál 40.000-on szavaztak a Tanácsköztársaság mellett, majd a júliusi tüntetésen védték a fiatal proletárhatalmat.

negyven

E munkának mintegy folytatásaként az 1919-től 1959-ig terjedő időről szól az intézet egy másik fiatal kollektívájának "A szegedi munkásság helyzete és mozgalmi szerepe a korszakban" című rövidesen sajtó alá kerülő könyve. A mű szerzői Gulya Károly és felesége, intézeti tanársegédok, valamint a Szegedről elkerült Szűcs József pártfőiskolai tanár már egyetemi hallgató korukban évek óta folytatták a kutatásukat ebben a témában. Munkájuk onnan szűn, eddig ismeretlen dokumentum tárnak fel. Bemutatják többek között, hogy a szegedi munkássággal szemben nem volt elszigetelt, hanem szoros kapcsolatban állt az országos mozgalmakkal. Meggyőző tényekkel leplezik le könyvükben a jobboldali spekulációkat és eljes elismerését. /117/

MTI B I E F Ö L D I H I R E K

B 19. kiadás

1955 október 6

13-14 perc

A lenti járásban 45 DISZ-fistal 5000 köbméter takarmány silőzását vállalta

Vida No Hné H

55 október 6

Zala megyében még az elmúlt napokban is voltak tartar haladt a silőzás, s a legutóbbi értékelés szerint a megye mind-össze 3,5 százalékra teljesítette tervét. Különösen nagyot nyújt az elmaradás a megye déli részén. Az elmúlt évi silőzási versenyben legjobb helyezést elért lenti járásban például alig néhány száz köbméter silőt készítettek eddig.

A járás DISZ-fistaljai, úgy határozottak, hogy munkájukat jobb megszervezéssel, valamint a silőzási verseny kiértékelésével a következő napokban meggyorsítják a munkát. A Zalaötvői Állami Gazdasági pusztaszéki Üzemegységében a DISZ-fistalok silőzási versenyéhez újabb tíz fistal csatlakozott. Alig két nap alatt kétszeresre emelkedett a készített silő mennyisége, mint szeptember első három hetében. A fistalok a tervezett 300 köbméter silőzást már befejezték, most újabb 600 köbméter silő készítését vállalták.

A lenti járásban a munkák meggyorsítására újabb négy ifjúsági brigád alakult, s 45 kiváló DISZ-fistal 5000 köbméter silő készítését vállalta, amelyet igéretük szerint május 10-ig elkészítettek. /MTI/

Vörösmarty-liget Kápolnásnyéken

i Vid -cz/Szl -cz Hné H 1955 október 6

Vörösmarty szőlőültetvényén, Kápolnásnyéken, elhatározták, hogy a nagy költő halálának századik évfordulójára a ligetből a községi közterületként, mintegy 1200 négyzetméter területen a költőről elnevezett ligetet létesítik. A parkosításhoz szükséges faanyagot a kápolnásnyéki Állami Erdőgazdaság biztosítja a községi rendelkezésre. A parkosítás munkájában segítenek a Vörösmarty Mihály nevű fiatal általános iskola tanulói is. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1955 október 6

4. évfolyam 3. szám

Népszerűsítik a termelőszövetkezetek eredményeit a kulturális és fotószakkörök

Övid -cz/Szl -cz Hné H 1955 október 6

A kulturális munkatársai, a különféle szakkörök tagjai országsszerte bekapcsolódtak a termelőszövetkezetek népszerűsítésébe. Különösen eredményes munkát végeznek a fotószakkörök. A szigetvári járási kulturális fotószakkörének tagjai például fényképeket készítenek a járás jól működő termelőszövetkezeteinek életéről, bemutatják a felvételeken, hogy a termelőszövetkezeti tagok milyen nagy sikerű eredményeket érnek el a korszerű agro- és tőstetchnika alkalmazásával. Eddig öt termelőszövetkezet gazdaságáról készített fényképfelvételeket és színes diafilmet készült a rozsalfai Községi Termelőszövetkezet földműveléséről. Szemlélteti a film, hogyan gazdagodik a gazdaság, bemutatja az elért eredményeket. A diafilmet és az egyéb felvételeket az ismeret-terjesztő előadások során használják fel.

A Somogy megyei barcsi járásban két fotószakkör is működik, egy a járási kulturális központban, a szakkör tagjai az újonnan alakult termelőszövetkezetek eredményeiről készített fényképek kiállításokat rendeznek. Legutóbb Barson nyílt ilyen kiállítás a járás termelőszövetkezeteinek munkájáról. /MTI/

Balettfolyam indul a bázskerettyei kulturális házban

Övid -cz/Szl -cz Hné H 1955 október 6

Több mint két évtizedes kultúra tekintetben már vissza a bázskerettyei olajmunkás lakótelep. A felszabadulás előtti években egyetlen olyan helyiség sem volt a lakótelepen, ahol a dolgozók gyülekezhetek, kulturálisan szórakozhattak volna. Az olajtelep az öt éves terv során számos kulturális létesítménnyel gazdagodott, a dolgozónak szinte második otthonává vált a kulturális ház, amelyen több mint száz taggal öt szakkör működik. Még az idén újabb foglalkozási körrel bővül a kulturális ház, megkezdte működését a balettskola. A balettfolyamra az olajmunkások gyermekei közül 30-an jelentkezték. /MTI/

K

Százharminchét Magyar-Szovjet Barátsági Körön ismertetik Veszprém megyében a szovjet tudomány, művészet és technika eredményeit

1 Vid -cz TI H

1955 október 6

A Magyar-Szovjet Társaság Veszprém megyei szervezetei az őszi téli hónapokra gazdag programot dolgoztak ki, hogy minél szélesebb körben ismertessék és népszerűsítsék a szovjet népek életét, a szovjet tudomány, technika és művészet eredményeit. Mintegy 3.500 részvevővel 137 baráti kört szerveztek eddig, több mint kétszerannyit, mint tavaly. A barátsági körök 20 százaléka a falvakban, termelősövetkezetekben és állami gazdaságokban működik. A révfülöpi Kossuth Termelőszövetkezetben például négy előadás lesz a kolhoz parasztok életéről.

Jelentős helyet kapott az MSZT szervezetek tervében a szovjet technika és műszaki kultúra vívmányainak ismertetése. Az MSZT felkérésére több beszámolót tartanak majd az ipari kutató intézeteknek és üzemeknek azok a mérnökei, akik tanulmányuton jártak a Szovjetunióban. Az MSZT-szervezetek most pontos kimutatást készítenek arról, hogy a megye üzeimiben kik és milyen szovjet munkamódszereket alkalmaznak, hogy azután széles körben népszerűsíthessék azokat. Ezt segítik elő az üzemi MSZT szervezetek mellett most megalakuló műszaki szakosportok is. A szakszervezetekkel karöltve szovjet munkamódszer bemutatókat is terveznek. 25-30 előadást rendeznek az üzemekben az újítók megbeszéléséről, az üzemvezetők feladatáról és más hasonló témákról.

Az értelmiségnek is bőséges továbbképzési és szórakozási lehetőséget nyújt az MSZT veszprémi klubja. A pedagógus szakosztály klub-estéire kéthetenként 45-50 tanár jön össze a szovjet pedagógiai módszerek megbeszélésére, vagy irodalmi, zenei estre. A szakosztály a tél folyamán segíti majd a veszprémi középiskolák kulturális fellendítését és az iskolai Magyar-Szovjet Barátsági Körök megalakítását is. Nemrég nyílt meg a már több sikeres előadást tartott az MSZT és a bányászati és kohászati egyesület közös klubja Veszprémben. A veszprémi MSZT szervezet rövidesen megalakítja a jogász és az orvos szakosztályt is. /MTI/

s 21. kiadás

1955 október 6

13 óra 30 perc

Aratják a gazdag seprócirontermést Békés megyében

i Vid No 11 H

1955 október 6

Hozánk egyik ősrégi sepróciron termelő vidéke Békés megyében a mezőkovácsi járás. A Mezőkovácsi, - Keszper, - Keváros és környező községek határában termelt jó minőségű, hosszú szakállú ciron kívüloldón is igen kedvelt és keresett áru.

A mezőkovácsi járás termelőszövetkezetei és egyénileg dolgozó parasztjai az idén kétezernyolcszáz holdon termelik ezt az értékes ipari növényt. A Magtársultató és Vetőmagellátó Vállalat szakembereinek a segítségével az eddiginél is nagyobb gondal ügyelnek a növény termelésére és a betakarításra. A mezőkovácsi Új Műt Termelőszövetkezetben például tavaly nyolc holdon 6,3 mássás átlagtermést értek el, az idén pedig huszonöt holdon nyolc mássás átlagtermésre számíthatnak. A sepróciron igen nagy jövővelmet hoz a termelőszövetkezetnek, mert az öt mássás fülűli átlagtermésért magas prémiumot kapnak. Emellett a cironak értékes takarmány, a szára jó tüzelőanyag.

A mezőkovácsi járásban megkezdődtek a bő termést igénylő sepróciron betakarítását. Előreláthatólag a járási átlag meghaladja a hat mássást. A jó jövedelem láttán egyre többen kötnek szerződést jövőre. /MTI/

Több mint hatvan mássás holdenkinti kendertermés a dunafelvi Szabadföld Tsz-ben

i Vid No 11 H

1955 október 6

Kohócsszigeten, a dunafelvi Szabadföld Termelőszövetkezet az idén rekordtermést aratott kenderből. A tavalyi 32 mássás holdenkinti átlagtermésnek mintegy a kétszeresét, több mint 60 mássást termelt be.

A jó adottságok mellett a komoradi gépállomás és a termelőszövetkezet tagjainak jó munkája is hozzájárult a szép eredményhez. Az istállótrágyázott talaj háromszori szántást, tavasszal a kissé tömített föld kultivátorozást kapott.

A növények több mint háromszor magasra nőttek, emellett száruk vékony, rostnyeresre kiválóan alkalmas maradt. Az öt holdon termelt több mint háromszáz mássás kender csaknem teljes egészében első osztályú lett. A textilutalvány és egyéb kedvezmények mellett több mint 40.000 forint bevételt hozott a termelőszövetkezetnek. A szövetkezet tagjai jövőre megkötészik a vetésterületet, tíz holdra kötnek szerződést // termesztésre. //MTI// //kender

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1955 október 7 6

13 óra 31 perc

Időjárásjelentés

& Hnó P A Meteorológiai Intézet jelenti október 6-án,
csütörtökön délután:

Tovább romlik az idő

Az Atlanti Óceánról viharciklon helyeződött át az Északi-tenger fölé. Frontjai viharos széllel nyomulnak be a szárazföldre, hatásukra a Brit-szigeteken zivatarok vannak, az Alpok nyugati lejtőin és Dániában sokfelé esik az eső.

Hazánkban szerdán az északnyugati negyében 16-19, máshol 18-22 főkig emelkedett a hőmérséklet. Napközben néhány helyen, az esti óráktól kezdve azonban már többfelé eleredt az eső. Ma reggelig Kaposvárott 20, Pécsen 11 mm esőpedék hullott, az ország többi részén általában 5 mm-nél kevesebb esett. Éjszaka 8-12 főkig hűlt le a levegő.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 1,0 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 1,8 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, mérsékelt-süllyedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: erősen felhős idő, sok helyen eső. Helyenkint néh. köd. Mérsékelt déli-délnyugati, később, elsősorban a Dunántúlon, megélénkülő nyugati-északnyugati szél. Enyhe éjszaka, a nappali hőmérséklet kissé esőkken.

Várható legalsócsenyebb hőmérséklet ma éjjel: 8-11, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 14-17, helyenkint 17 fok felett. /MTI/

Az Uj Ido 21. számáról

k U I T I P 1955 október 6

Az Uj Ido e heti - 21. - számának vezércikke a leszerelés kérdésével, a béke megóvása végett legsürgősebben megoldandó nemzetközi problémával foglalkozik. Jefimov "Népörzés" című cikke a Kínai Népköztársaság kikiáltásának hatodik évfordulója alkalmával a hatalmas kínai nép országépítő erőfeszítéseit és nagy sikereit ismerteti, Asztafjevnek "A mai Ansan" című színes uti jegyzetei pedig a kínai nehézipar fallegvárába vezetik el az olvasót. Golubkov a haladó szocialista táborhoz tartozó országok együttműködésének egyik legfontosabb területét, a kölcsönös tudományos és műszaki segítség megvalósulását ismerteti. A lap közli Tokutaro Kitamurának, a Szovjetunióban járt japán parlamenti küldöttség egyik vezetőjének az Uj Ido számára adott nyilatkozatát. Kuzin professzor, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája Biofizikai Intézetének igazgatója "Az atom és a biológia" című érdekes írásában az atomenergia békés felhasználásával foglalkozott genfi nemzetközi értekezlet biológiai vonatkozású munkáját ismerteti.

A Nemzetközi Elet rövid esattentős jegyzeteiből a legfrissebb nemzetközi eseményekről kapunk tájékoztatást. Csulaki, a Szovjetunió Nagy Színházának igazgatója, az újjáépített Német Állami Opera megnyitásán résztvett szovjet kulturális küldöttség vezetője a Német Demokratikus Köztársaságban tett utazása során szerzett zenei élményeiről számol be. Letnyev hangulatos cikke a megújódott Lodz életéről, Olga Sulenyina bulgáriai levele pedig a plovdivi vásárról ad plasztikus képet. Rendkívül érdekes Menyysikovnek Pick amerikai burzsoá közgazdász "Feketepisc-évkönyv" című munkájáról szóló ismertetése. A lap anyagát a nemzetközi események krónikájával zárul. /MTI/

Nyolcszázötven mázsa mészporral és mésziszappal javították a Győr megyei savanyu talajokat

1 Vid Ká No II P 1955 október 6

Győr megye savanyu talajait meszezéssel teszik termékenyebbé. Az Öntözési és Talajjavító Vállalat Győr megyei kirendeltsége ebből az évből 1228 holdon javította meg a savanyu talajokat. Erre a területre 870 mázsa mészport és mésziszappot hoztak ki. A meszezéssel megjavított talajon a kalászosok holdankint 2-3 mázsával több termést adnak. A megyében most a hársági részen több termelőszövetkezet és állami gazdaság földjén folytatják a talajjavítási munkát. /MTI/

B 25. kiadás

1955 október 6

11 óra 11 perc

Már csak 17-19 éves fiatalokat vesznek fel az MTH traktoros gépeszképző intézetbe

i Hbj/Fd KM TI P

1955 október 6

A Munkaerőtartalékok Hivatalának közlése szerint a traktoros gépesztanulók felvétele az MTH 115. számú tiszavasvári és a 609. számú baji intézetbe befejezéshez közeledik. További jelentkezéseket a nyíregyházi, a pápai, a székesfehérvári, a győri, a szegedi, a makói, a gyulai és a mezőhegyesi traktoros-gépeszképző intézetekbe fogadnak el.

A nyíregyházi traktoros-gépeszképző intézetekbe Szabolcs-Szatmár és Nóvagy megyei, a pápai intézetbe Veszprém, Zala és Nógrád megyei, a győri intézetben Győr-Sopron, Komárom és Vas megyei, a székesfehérvári intézetbe Somogy, Fejér és Tolna megyei, a szegedi intézetbe Bács-Kiskun, Csongrád és Pest megyei, a gyulai intézetbe Békés és Hajdu-Bihar megyei, a makói intézetbe Csongrád, Borsos, Szolnok és Békés megyei fiatalok jelentkezhetnek, míg a mezőhegyesi intézetbe a Békés megyei gépállomásokról és állami gazdaságokból kerülhetnek fiatalok.

Traktoros gépesztanulónak már csak 17-19 éves fiatalok jelentkezhetnek felvételre. A tanulókat tanulmányi idejük alatt otthonukban helyezik el, teljes ellátást, ösztöndíjat kapnak. Az ösztöndíjak összege - a tanulmányi előmeneteltől függően - 130-240 forint. Amennyiben azonban a felvett tanuló előzőleg már munkaviszonyban állott, ösztöndíj helyett kereseti támogatást kap, amelynek összege 500-800 forintig terjedhet. /MTI/

- - -

Selyemtenyésztési múzeum nyílt Szekszárdon

i Vid Ké No TI P

1955 október 6

Hatvenöt évvel ezelőtt, 1880-ban szervezték meg az Országos Selyemtenyésztési Felügyelőséget, amely elindította a magyar selyemtenyésztést. Az évforduló alkalmából a Selyemtermelő Szövetkezeti Vállalat Szekszárdi Kísérleti Intézetében selyemtenyésztési múzeum nyílt meg, amely a magyar selyemtenyésztés háromnegyedszázad alatti fejlődését mutatja be. Többek között a kép és preparátum számol be a magyar selyemtenyésztés múltjáról is: milyen eredményeket ér el selyemtenyésztésünk, s milyen segítséget kaptunk ehhez a Szovjetuniótól és a testvéri népi demokráciáktól, elsősorban Kínától és Koreától.

/MTI/

- - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kiadás

1955 október 6

15 óra 11 perc

Debrecen és Győr került az élre "az őszi forgalom legjobb vasuti csomópontja" címert folyó versenyben

i KF/Bné KM TI P

1955 október 6

A vasuti területén folyik a verseny "az őszi forgalom legjobb dolgozója" és "az őszi forgalom legjobb vasuti csomópontja" cím elnyerésért. A megtisztelő címet valamennyi szakszolgálati egységben elérhetik azok a dolgozók, akik a megállapított feltételeknek augusztus 1-től december 31-ig folyamatosan eleget tesznek. Az élenjáró vasutasok között 600.000 forint jutalmat osztanak szét.

"Az őszi forgalom legjobb vasuti csomópontja" címert az ország 18 nagy vasuti csomópontja versenyez. A legutóbbi értékelés szerint a versenyben Debrecen és Győr került az élre. /MTI/

Több új mezőgazdasági gép az őszi munkákban

i Br/Tr No TI H

1955 október 6

A Gépkiérletti Intézet és a Mezőgazdasági Géptervező Iroda az elmúlt években több új mezőgazdasági géppel kísérletezett.

Tavaly készült el a répaszedő gép, amely egyszerre két sort emel ki a földből, s a répt a láncrostélyon keresztül a földről megtisztítva tartályba gyűjti. Szovjet mintára új burgonyaszedőgépet alakítottak ki. A gép két sorban halad, s a gumikat megtisztítja a földről. A Gépkiérletti Intézet a kukoricaszár-betakarító gépeket is átalakította, s így az ediginél jobb munkát végez a szár levágásánál. A lévontatásu lükkasztát módosították, s így ezt a gépet is felhasználhatják a kukoricaszár levágásra. Két gép összekapcsolásával traktorvontásra is alkalmas. A Szovjetunióból érkezett gép min-tájára elkészült a magyar silókombóijn. A gép három sort vág le egyszerre, azt felszeleteli és kocsiba gyűjti. Így a tábláról egyenesen a silógödörbe szállítható a takarmány.

Valamennyi gépből kisebb sorozatot gyártottak már, s ezeket leküldték az állami gazdaságokba és a gépállomásokra kipróbálásra.

/MTI/

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 27. kiadás

1955 október 6

11 óra 21 perc

Vasuti hírek

i KF/KF KM TI H

1955 október 6

Az idén újabb mozdonyokkal gyarapodik a MÁV. Az év végéig husz 424-es és tizenöt 375-ös sorozatu mozdonyt kap a vasut.

x x x

Ot év alatt 444 millió forintot fordított államunk új vasutvonalak epítésére s 182 millió forintot költött második vágány építés-re.

x x x

Az áruk minőségének megóvására az idén hárommillió forintos költséggel több helyen építettek barakkokat raktározási célokra.

x x x

Az idén korszerű jeggyárat helyeznek üzembe Hegyeshalom állomáson, amely jelentős mértékben biztosítja majd a külföldre menő hűtőkocsik jégellátását. /MTI/

- - -

Piaci hírek

i n.j./kl No TI P

1955 október 6

Negy termést vár az idén káposztából Vecsés község dolgozó parasztsága. Már közel 900 hordót készítettek elő a savanyításra. Az idén 17 fővárosi csarnokban és piacon igényelték a vecsésiek árusító helyet, hogy ellássák a főváros lakosságát a zamatos vecsési "hordós"-káposztával.

x x x

A budai piacokon s hegyvidéki termelők megkezdték a som árusítását.

x x x

/folyt.köv./

M T I

H I R L Ó L D I

H I R L E K

B 28. kiadás

1955 október 6

15 óra 30 perc

/Piaci hírek...folyt./ 1 n j. No T I P

A fővároskörnyéki dinnyetermelők jelentős tételben hozták piacra az apró zöld-dinnyét, amit savanyítás céljára vásárolnak a háziasszonyok.

x x x

Megjelent a piacon a lila szanó, salátának való orienti fajtaju, csekes, csemege-hagyma.

x x x

A nagyorédi termelők megkezdtek az ecetbe való apró, kemény "Rajnai-fürtös"-uborka szállítást. /MTI/

A telefongyári női szerelőbrigád november 7. tiszteletére ifjúsági műszaki harcok az újabb sikerekért

1 Bgy/HM KM TI H

1955 október 6

A Telefongyár rádiószerele a harmadik helyi öt évi tervét csaknem 3.000 rádiókészülékkel teljesítette. A nagyszabású eredményben jelentős része van a végszerelő női ifjúsági brigád tagjainak is. Megszokott dolga a műhelyben, hogy a fiatal lányok, asszonyok keze alól napi tervükön felül 100 készülék is kikerül.

A VIT-műszakon a gyárban a brigád 147 szízelője utlagstólj. sítánnnyel a harmadik helyet szerezte meg. A brigád november 7. tiszteletére ifjúsági műszakot kezdeményezett és versenyre hívta a gyár valamennyi ifjúsági munkacsoportját. A brigád első szerepe lenni a versenyben, ezért elhatározta, hogy az ünnepi műszakon tervén felül naponta 100 rádió helyett 112 rádió szerelést végez el. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1955 október 6

15 perc

perc

Közincberekiről jelentik: Épül a hőerőmű harmadik gépcsoportja, 350 lakással gyarapszik az újváros

i Vid Vg Hné H

1955 október 6

Első öt éves tervünk egyik legjelentősebb beruházása a borsodi kooperáció hatalmas arányú építkezése befejezéshez közeledik.

A Borsodi Hőerőműben

A napokban elérték helyére az erőmű több mint 200 méter hosszú épületének utolsó, előregyártott beton elemekből készült keret állását. Most már mind a 22 keretállítás a helyén van. A hatalmas torony- és forgódaruk segítségével a keret állások között előregyártott beton alapokkal, úgynevezett "panelokkal" fedik be. A tervek szerint az év végére ezzel a munkával is elkészülnek - s januárban teljesen fedett helyen folytathatják a szerelők a 4. gépcsoport és a hozzá tartozó kazánok szerelését.

A soron lévő feladat a 3-os gépcsoport üzembeállítása. Az új gépcsoport üzemeltetéséhez szükséges 4-es kazán már működik - s október második felében próbüzemelés alá veszik az 5-ös kazánt is. A turbina hatalmas tengelyének megpörgetésére a napokban körül sor. Az év végéig még a 6-os kazán üzembeállítását is el akarják érni.

A Borsodi Vegyikombinátumban

Most már saját erővel kezdődött meg a műtrágyagyártás. A szintézis körben valamennyi üzem próbüzemol, az ott termelt ammóniákkal pedig a műtrágyaüzemben is megkezdték az üzemszerű műtrágyatermelést.

Az év végéig elkészül a szintézisgázt termelő generátorüzem teljes automatizálása. Befejezik a szintézis körben a második léghézagkompresszor próbüzemeltetését is. A műtrágyagyár hatalmas, többszáz vagonos sarktérűen körülbetonezzák a betonpillé-
reket. Részben naponta belül megkezdte működését az ideiglenes szállító-
berendezés, mely a műtrágyagyárban termelt napi több vagon műtrá-
gyát csomagolja.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 30. kiadás

1955 október 6

15

óra 35 perc

/Köznevelésről...folyt./ i Vid Vg Hné H

Gondolnak az ott dolgozók egészségvédelmére is. Csak az ammónia- és a szén-dioxid-tartalmú fűtőanyagok fordították munkavédelmi beruházásra.

A Borsodi Műerőmű és a Borsodi Vegyipari Kombinát dolgozóinak jelentős része a Tardona partok mentén épülő

új városban

kap lakást. Eddig több mint 1000 lakás készült el. A tervek szerint az év végéig további 350 lakást adnak át a dolgozóknak.

Rövidesen elkészül a köznevelési új városban az új köznevelési intézmény, valamint a fertőtlenítő és szűrőállomás. A dolgozók kényelmét szolgálja majd az 1500 személyes üzemi konyha és étterem, melyet szintén ebben az évben adnak át rendeltetésének. A kulturotthonban a télen már mozi- és színelőadásokat tartanak. /MTI/

Külföldi írógépek érkeznek az OFOTÉRT boltjaiba

i KL/Fd KM Hné H 1955 október 6

Külföldről rövidesen nagyobb mennyiségű írógép érkezik. Ezeket az OFOTÉRT-boltokban árúsítják majd. A vállalat felhívja az érdeklődők figyelmét, hogy előjegyzéseket már elfogad. Az igényeket a vállalat 1. számú boltjában, V. Egyetem utca 2. szám alatt lehet bejelenteni. Miután a gépek megérkeztek, az előjegyzés sorrendjében kapják meg a vásárlók. A márkás külföldi gépek 2000 forint körüli áron kerülnek forgalomba. /MTI/

M T I

B E L F Ö L D I

H I R E K

B 31. kiadás

1955 október 6.

15 óra 40 perc

Törlik a kukoricát, - kötik a szerződéseket

6 Vid Ká/Fd No TI H

1955 október 6

Csaknem valamennyi megyében beértek legértékesebb takarmány-növényünk, a kukorica, s a dolgozó parasztek ezrei törlik már a csöveket. A termés igen biztató, jóval magasabb a múlt évinél. A termelőknek nem nehéz tehát a beadási- és a szerződés-kötési tervek teljesítése, annál kevésbé, mert az állam a piacnál jobb árat fizet a terményért és számos kedvezményben részesíti a szerződőket. Ahol a szerződőt vállalatok dolgozó részletesen ismertették az előnyöket, ott vagonszám gyűlik az új termés a görökben.

Csaknem 9.000 Békés megyei gazda törli már a kukoricát

Békés megyében bő kukoricatermést takarítanak be az idén: az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek és egyénileg gazdálkodó parasztek földjén nem ritka a holdankinti 30 mázsán felüli átlag. A napokban megkezdődött a gazdag termés betakarítása és ezzel egyidőben a beadás, illetve a szerződés-kötés. A megyében eddig csaknem 9.000 dolgozó paraszt jelentette a kukoricatörés megkezdését, s közülük 2.397-en teljesítették beadási, illetve szerződés-kötési kötelezettségüket. Békés megyében eddig több mint 600 vagon kukoricára kötöttek szerződést; csupán az utóbbi három nap alatt 210 vagonra.

A begyűjtési hivatal dolgozói - okulva a gabonabegyűjtés tapasztalataiból - ügyelnek arra, hogy a töréstől számított nyolc napon belül mindenki teljesítse beadását. Ahol szükséges, a törvény szigorát is alkalmazzák: eddig 161 hátralevős gazdának emelték fel tiz szízelőssel kukoricabeadási kötelezettségét.

10 millió mázsával nagyobb kukoricatermés Baranyában

Baranyában már az első törési eredményekből megállapítható, hogy hosszú évek óta nem volt olyan kukoricatermés, mint az idén.

/folyt.köv./

B 38. kiadás

1955 október 6

óra 40 perc

/Török a kukoricát...1.fel. / Ö Vid Ká/Fd No TI H

A megye mezőgazdasági szakembereinek becslése szerint csaknem fél-millió mázsával több kukoricatermés várható, mint a múlt évben.

A legtöbb baranyai gazda örömmel fogadta azt a hírt, hogy az állam jó áron átveszi a kukorica feleslegét. Így vélekedik Takács Lajos is holdes siklósi dolgozó paraszt is: - Rég nem volt ilyen bő kukoricatermés - mondotta, - Tapasztalattól tudom, ha sok a kukorica, alacsony az ára. Az állam most jóval többet fizet érte, mint amennyit tavaly ilyenkor kaptam, s ezért szívesen kötök is mázsára szerződést.

A siklósi járásban sok gazda gondolkozik hasonlóképpen, s itt eddig már több mint 2.200 mázsára kötöttek értékesítési szerződést.

A tavalyi piaci árnál magasabb áron adhatják el kukoricájukat az államnak a csongrádi dolgozó parasztok.

A Csongrád megyei dolgozó parasztok a betakarítással egyidőben kötik a szerződéseket ideai kukoricatermésükre. Egy hét alatt csaknem 180 vagon tengerire szerződtek.

Csongrád város környékén tavaly 16 mázsa körül volt az átlagterelés, s a csöveskukorica mázsáját törés után 125-130 forintért árulták a piacokon. Az idén csaknem tíz mázsával nagyobb az átlag, s ha a dolgozó parasztok most az államnak adják el terményüket, csövesen 150 forintnál is többet kapnak mázsájáért. A népnevelők és a beosztási hivatal dolgozói ezt a példát is elmondják Csongrádon, s hogy nem hiába, azt az elmúlt napok eredményei bizonyítják: ez idő alatt több mint husz vagon kukoricára szerződtek a csongrádi dolgozó parasztok.

Tíz kétszoba-összkomfortos lakás építőanyagát szerezhetik be a péri és a töltéstavai dolgozó parasztok a kedvezményből

/szerződéskötés

Győr megyében is ott halad jól a kukoricaértékesítési/ahol a terményforgalmi vállalat és a földművesszövetkezet dolgozói részletesen elmagyarázzák az ezzel járó előnyöket.

/folyt.köv./

/Törlik a kukoricát....2.folyt./ ö Vid Ká/Fd No TI H

Igy Peren és Töltésteván a dolgozó parasztek már aláírták a szerződést a tervezett kukoricamennyiségre. Amellett, hogy jó árat - mázsánként 200 forintot kapnak a kukoricáért - igénybeveszik az építőanyag-juttatási kedvezményt is. A két község dolgozó parasztjai tíz, kettőszoba-összkomfortos lakás felépítéséhez elegendő építőanyaghoz jutottak kedvezményesen.

A Veszprém megyei Kiskamond község^{már} illó százalékra teljesítette kukorica szerződéskötési tervét

Veszprém megyében az utóbbi napokban meggyorsult a kukoricaértékesítési szerződéskötés azokban a községekben, ahol a terményforgalmi vállalat és a földművelésszövetkezet szerződötői együttesen keresik fel a dolgozó parasztekot. Így volt ez Kiskamond községben is, ahol a dolgozó parasztek már 110 százalékra teljesítették szerződéskötési tervüket. Kisgörbő községben már 30 dolgozó paraszt szerződött az állammal, míg Mogyoró községben tíz termelő írta alá az ívet.

Felelősségre vonták a hanyag vezetőket

Somogy megyében igen vontatottan indult a kukoricaértékesítési szerződéskötés. A dolgozó parasztek kellő felvilágosítás hiányában nem ismerték a szerződéssel járó kedvezményeket. Az utóbbi napokban sokat javult a terményforgalmi vállalat, a földművelésszövetkezetek és a begyűjtési hivatalok munkája. Dícséretre méltóan dolgoznak a terményforgalmi vállalat sávolyi telepének dolgozói, akik sorra felkeresik a falu és a körzetükbe tartozó községek gazdáit, elmondják a szerződés feltételeit, s így a gazdák egyenlő után kötik le kukoricájukat. Somogyzsitfán Sárdi Tibor 10 holdas gazda 35 mázsa kukoricára szerződött, amiért majdnem 2.000 forint előleget kapott. Ádándon Vékás Tibor négyholdas 16 mázsa kukoricát ad el az államnak. Sávolyon eddig már 300 mázsa, Ádándon majdnem 400 mázsa kukorica értékesítésre kötöttek szerződést a gazdák.

De nem mindenhol ilyen kedvező a kép. Felelősség terheli például Pozsegovits Józsefet, a Kaposfüredi Terményforgalmi Vállalat telepvezetőjét és Tarr Árpádot, a magyarregresi földművelésszövetkezet ügyintézőjét hanyagságukért. Magyarregresen ugyanis a gazdáknak nincs kivel szerződést kötni, s így kénytelenek kilincselni a tanácsházán, hogy a kukoricaszerződés mielőbbi megkötése ügyében intézkedjenek. A terményforgalmi vállalat somogyi központja és a MMSZÖV most felelősségre vonták a két hanyag vezetőt. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 34. kiadás

1955 október 6

16 óra 10

perc

Megkezdte működését a Vizsgázálkodási Tudományos Kutató Intézet
nagylaboratoriuma

i SJ/Ed No Hné H

1955 október 6

A soroksári Duna-ágnál, a Kvassay-zsilip közelében építik a Vizsgázálkodási Tudományos Kutató Intézet nagylaboratóriumát. A munka első része befejeződött, s a laboratórium megkezdte működését. Itt keptek új, korszerűen berendezett munkahelyet a vízminőségét vizsgáló szakemberek, s itt folynak nagyobb irányokban azok a vizsgálatok, amelyeknek célja, hogy duritással, tisztítással csökkentse, illetve megszüntesse a folyók ipari szennyeződését.

Felszerelték már a nagylaboratórium műhelyét, ahol a kísérletekhez, vizsgálatokhoz szükséges kisebb műszereket állítják elő. A fedett nagycsarnokban megkezdődtek a kísérletek. A különböző vízépítési műtárgyak kicsinyített másaival tanulmányozzák a víz hatását. A nagyobb szivattyúkat most szerelik, s jelenleg buktógátvizsgálatokat folytatnak.

A nagylaboratóriumot fokozatosan továbbfejlesztik. A legközelebbi feladat egy 200 méteres szabadtéri csatorna elkészítése, amelyben négy modellel tanulmányozzák, hogy a különböző vízmélységnél, viasszélességnél, illetve hajóterhelésnél melyek a legbiztonságosabb hajóformák. /MTI/

Egyéves mezőgazdasági gépszerelő tanfolyam indul

i Kő/Szné No Hné H

1955 október 6

A Földművelésügyi Minisztérium szakoktatási főigazgatósága szervezésében november 8-án az örkényi mezőgazdasági gépésítési szakiskolában egyéves, bennlakásos, mezőgazdasági gépszerelő tanfolyam indul érettségizett hallgatók részére.

A tanfolyam célja olyan szerelő szakmunkások képzése, akik jól ismerik a mezőgazdasági erő- és munkagépek működését, szerkezeti felépítését és teljesen tisztában vannak a gépek kezelésének, karbantartásának, javításának, üzemeltetésének módszereivel. Részletes tájékoztatást nyernek a hallgatók a szerelési és lakatosmunkák végzéséről, valamint a horgasztásról és a forgácsológépek munkájáról. A tanfolyam hallgatói teljes ellátást és a tanulmányi eredménytől függően ösztöndíjat kapnak.

/folyt.köv./

Ka

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 35. kiadás

1955 október 6 75

óra 75 perc

Megkezdte működését...folyt/ i SJ/Fd No Hné H

A jelentkezéseket érettségi bizonyítvánnyal, önéletrajzzal és orvosi igazolással felszólítva október 31-ig kell beküldeni az önkormányzati mezőgazdasági fejlesztési szakiskola igazgatójához./MTI/

A Békéscsabai Téglagyár egymillió téglával segíti a Miniszter-
tanács lakásépítkezéséről szóló határozatának megvalósulását

Vid Vg/Szb Vg Hné H 1955 október 6

A Minisztertanács lakásépítkezéséről szóló határozatát, amely szerint a jövő esztendőben a tervbevettnél 200 millió forinttal többet fordítsanak lakásépítkezésre, osztatlan örömmel fogadták az ipari üzemek dolgozói. A Békéscsabai Téglagyár munkásai tervük teljesítésével segítik a határozat megvalósulását. Az üzem 32 művezetője értekezletet tartott és Perczei Géza főmérnök javaslatára úgy határoztak, hogy a negyedik negyedévi terven felül egymillió téglát gyártsanak a lakások felépítésére./MTI/

Öt hét alatt a tizedik termelőszövetkezeti község alakult Vas
megyében

Vid No/Tr No Hné H 1955 október 6

Még alig jutott el a hír Vas megyéből, hogy október 5-én szövetkezeti községgé alakult Baba, mely újabb község határában tűzik ki a "termelőszövetkezeti község" nevet: Rádóckölköden. Ez öt hét alatt a tizedik.

A nagy átalakulás "motorja" a helybeli Dózsa Termelőszövetkezet eredményei voltak. A termelőszövetkezetben a szorgalmas munka, a szilárd vezetés lehetővé tette, hogy a tagok a legmodosabb középmezőnél is nagyobb jövedelmet szerezzenek. Gálcs János, az egyik tag, mintegy haminezezer forintot kapott az osztáskor, s ez havonta több mint 2600 forintnak felel meg. Ezek, s a hasonló érvekgyőzték meg Gombos Lejost, Simon Gyulát, s a többi középmezőst, hogy feleseréljék gazdaságukat a termelőszövetkezeti élettel. Rövid idő alatt 34 új belépő család 80 tagja írta alá a belépési nyilatkozatot, s most a Dózsa Termelőszövetkezet 200 tagot számlál, 1840 holden gazdálkodik. A megővekedett gazdaságban most az egyik legnagyobb gond az újonnan belépők állatait elhelyezni.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 36. kiadás

1955 október 6

16 óra 15 perc

/öt hét alatt...folyt/ 8 Vid Vg/Szb Vg Hné H

Jó, hogy felépült már a 80 férőhelyes tehénistálló és a 30-as ló-istálló.

A rádöckölkedő Dózsa Termelőszövetkezet ezután Vas megye egyik legnagyobb közös gazdasága lesz. A közös összefogás azt eredményezi, hogy hamarosan a többszörös milliónos termelőszövetkezetek sorába kerül. /MTI/

A második öt éves terv során megháromszorozódik az Ajkai Erőmű energiatermelése

i Vid Vg/HM Vg Hné P 1955 október 6

A második öt éves terv egyik nagy létesítménye lesz az új Ajkai Erőmű. A régi és az új erőmű a jelenleg termelt áram mennyiségnek a háromszorosát adja majd a környező iparvidéknek és az országos hálózatnak.

A hatalmas üzem nagy tervek alapján épül fel, nagygyártmányú gépekkel dolgozik, s a munkafolyamatokat teljesen automatizálják. Hűtőtornyok helyett öt hűtőházat építenek, amelyekben ventilátorszerkezetek segítségével hűtik a vizet.

Az üzemi épületekkel egy időben megkezdik a 240 lakásos telep, a kétemelletes fürdő-öltöző, az uszoda és a sportpályák építését is. /MTI/

Hét új cikk gyártását kezdték meg a Hódmezővásárhelyi Kötöttáru-gyárban

i Vid Vg/HM Vg Hné P 1955 október 6

A Hódmezővásárhelyi Kötöttáru-gyár évről-évre növeli a kötöttáruk választékát: termelése öt év alatt mintegy két és félszeresére nőtt. Legutóbb harminc kézi szikkotógéppel bővítették a termelést.

Csütörtökön többféle téli ruházati cikk gyártását kezdték meg. öt színben: női kardigánokat, ujjas és ujjatlan férfi pullovereket, mellényeket készítenek fésűgyapjuból. A IV. negyedévben készült gyapjuból 46.000; női- és gyermekpulloveret, kardigánt, kaligánt gyártanak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1955 október 6

16. évf. 20. sz.

Megkezdődött a gyermekgyógyászok nagygyűlése - Surányi Gyula elő-
adása a magyar gyermekgyógyászatnak a felszabadulás óta végbe-
ment fejlődéséről

i III./Tr KC Hnó P

1955 október 6

Csütörtökön megkezdődött az Orvos-Égészségügyi Dolgozók Szakszervezete gyermekgyógyász szakcsoportjának háromnapos nagygyűlése. A megnyitó ülésen, az EDSZ-székházban megjelent ... Román József egészségügyi miniszter, és Drexler Miklós egészségügyi miniszterhelyettes.

Az első napon Surányi Gyula dr., a Schöpf-Férei Ágoston Keresztelő-Keresztülött Kórház igazgatója, az orvostudományok kandidátusa a magyar gyermekgyógyászatnak a felszabadulás óta végbenemt fejlődéséről tartott előadást. A felszabadulás előtti helyzetről szelvs elmondta, hogy gyermekgyógyászaink közül a múltban sem hiányoztak olyan kutatók, akik a nemzetközi fejlődéssel lépést tudtak tartani, arra azonban már nem volt lehetőség, hogy az eredményeket a gyakorlatban hasznosítsák. A két világháború között a főváros egyetlen gyermekkórházzal gyarapodott, a budapesti gyermekklinika mindössze 40 ágy volt. Horthy-Hagyerekszágon a gyermekszakorvosi ellátást látogatók csak az uszokodó osztály számára oldották meg. Budapesten és a nagyobb vidéki központokban az ellátás egyébként néhony alatta maradt a szükségletnek, falusi szakorvosi ellátásról pedig egyáltalán nem gondoskodtak. - egc_1353 int_32mnyel lassan fejlődtek, a kórházi ágyak a tényleges szükséglet töredékét sem fedezték.

A felszabadulás után ez a helyzet gyökeresen megváltozott. A gyermekgyógyászati klinikák tudományos, oktató és gyógyító színvonalá jelentősen fejlődött. A klinikákon kívül már több év óta számos budapesti és nem egy vidéki gyermekgyógyászati intézmény végez az egyetemi klinika színvonalát elérő elméleti és gyakorlati munkát. Az gyakorlatilag nincs olyan gyermekszakorvos, akinek ne volna állása és alig van közöttük olyan, aki ne találta volna meg az érdeklődésének és képességének megfelelő munkaterületet.

/folyt.köv./

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 38. kiadás

1955 október 6

16. sz. 20. perc

/Megkezdődött...folyt./ HA/Tr. A. KC Hné P

- Ha a gyermekgyógyászat tízéves nemzetközi fejlődését felmérjük - folytatta - legjelentősebb kapcsolatunk a Szovjetunióval. Az embernek egészségében és betegségében környezetével való elválaszthatatlan egységét hirdető, az életjelenségek egységes szerléletét lehetővé tevő pavlovi felfogás egyre inkább elterjedt a magyar gyermekorvosok között is. Ezenkívül a nyugati államai gyermekgyógyászati eredményei is közvetlenebbül állnak rendelkezésünkre, mint azelőtt.

Surányi Gyula a továbbiakban elmondotta, hogy a kongresszus a eszesenőkori szervezésről foglalkozik. Eszesenőkelésünk alakulása azt mutatja, hogy a szervezés már nálunk nem népbetegség, de a magyar gyermekgyógyászat egészséges fejlődése megkívánja, hogy olyan mértékben adjunk helyet a különleges betegségek tanulmányozásának, a ilyen mértékben a százelet és a csekély érintő problémákat megoldottuk, vagy a megoldásukat legelőbb szakmai szempontból biztosítottuk.

Ezután Tóthosi-RissPál Kossuth-díjas akadémikus, a Budapesti Orvostudományi Egyetem elnöke a eszesenőkori szervezés kérdéséről, Karpel-Frenius Jenő Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja pedig a szervezés kérdéséről tartott beszédet. A beszédalkhoz számos kiegészítő előadás kezdett el.

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 39. kiadás

1955 október 6

17 óra - perc

Országsszerte megkezdődött a szakszervezeti alapszervezetek újra-
választása

i SL/Szb KM TI P

1955 október 6

A Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöksége 1955. július 2-án határozatot hozott a szakszervezeti szervek beszámolóiról és újra-
választásáról. Az alapszervezeti szervek választásokról, - az Építő- Fa- és
Építőanyag-ipari Dolgozók Szakszervezetét kivéve - október 1-től novem-
ber 30-ig tartják. Üzemünkben mintegy 110.000 bizalmi, ugyanannyi
társadalombiztosítási küldöttet és munkásvédelmi felügyelőt, 3.500
műhelybizottságot, 13.200 üzemi, illetve szakszervezeti bizottságot
és ugyanannyi szűrvizsgáló bizottságot, összesen tehát körülbelül
500.000 szakszervezeti funkcionáriust, aktivistát kell újraválasztani,
illetve megválasztani.

A választások október első napjaiban országsszerte megkezdőd-
tek. A szakszervezeti élet a jelentős állomásánál igen sok üzemünkben
fellendült a szakszervezeti szervek munkája. Bizalmiak, műhelybizott-
sági és üzemi bizottsági tagok felkerik eredményeiket, fogyasztékoságai-
kat, s ezzel segítséget nyújtanak az újraválasztott szervek munkájá-
hoz. Ugyanakkor nem felejtkeznek meg a legfontosabb napi feladatokról
sem. A vállalatok vezetőivel közösen szervezik, irányítják a versenyt,
biztosítanak az új technika széleskörű alkalmazására. Számos helyen,
mint például a Duna Cipo gyárban bemutatókat, kiállításokat rendeznek
a korszerű munkamódszerekről, a gyártmány- és gyártásfejlesztés leg-
jobb módszereiről, eredményeiről.

Jelentős eredményekről számolhatunk be a választás során
például a Lorinci Hengermű szakszervezeti bizalmijai. Ebben a gyárban
a szakszervezet igazi gazdája a versenynek és a példamutatók népszerű-
sítése, az elmaradók segítése nagy tettekre sarkallja a hengerde és a
kikészítő üzem dolgozóit. A harmadik névadás közepén mint harci fel-
adatba jelölte meg a szakszervezet az elmaradás pótlását. Iztéte mintegy
1.500 tonna hengerelt árut törlesztett a gyár karábsi tartozásából.
Ugyanakkor nagy lendít fordít a szakszervezet a dolgozók jogos pane-
szincskorvoslásra, a kollektív szerződés érvényesítésére.

A Rákosi Mátyás Művek Acélművében is az elsők között ter-
veztek a szakszervezeti bizalmiak újraválasztását. A tisztség örömmel
adta ismét szavazatát azokra a bizalmiakra, akik addig is jól megáll-
ták helyüket.

/folyt.köv./

Ko

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 40. kiadás

1955 október 6

1 óra — perc

/Országzsrte... folyt./ 1 SL/Szb KM TI P

A vagonrakók alapszerveiben például az eddigi 25 bizalmi közül tizenkilencet ismét megválasztottak. Köztük Nagy Sándor rakodómunkást, aki becsületességével, szorgalmával megnyerte a dolgozók bizalmát, s ugyanakkor példás szakmai munkájával csoportját az üzem legjobb brigádjává fejlesztette. Gombolczi Antal tűzszerészt szintén egyhanguan választotta ismét bizalmi a tagság. Megválasztásakor sokan elmondották: munkáját azért becsülik, mert jól képviseli a tagság érdekeit, foglalkozik problémáikkal, segít munkájukban. Nagy érdeme van abban, hogy részlegében mindenki szakszervezeti tag és valamennyien szívesen és pontosan fizetik a szakszervezeti tagsági díjat.

A Kőbányai Sör- és Malátagyárban csaknem teljesen befejeződött a bizalmiak újválasztása. Október 10-én már a műhelybizottságokat, 28-án pedig az üzemi bizottságot választják. E bizottságok elnökei már beszámolóikat készítik. Minden alapszerveiben kifüggesztették a választásra jogosultak névsorát és azok neveit is, akik szakszervezeti kötelezettségeik elhanyagolása miatt érdemtelené váltak a szavazásra.

A szakszervezeti alapszervek újválasztása megkezdődött már az Ozdi Kohászati üzemekben, a Budapesti Csokoládégyárban, számos vasutállomáson, a Magnezitipar Tűzállóanyaggyárban, és több más vállalatnál is. /MTI/

A "Kazahsztenszkaja Pravda"

k MSZT KC TI P

1955 október 6

Devecseri Gábor "Hangversenyszünet" című versének fordítását közli. A lap megemlíti, hogy a Szovjetunióban járt magyar kulturális delegáció, amelynek Devecseri Gábor is tagja volt, Alma-Atába, a Kazah SzSSZK fővárosába is ellátogatott, s a vers a magyar költőnek "Három hét egy esztendő" című kötetben megjelent verses utinaplójából való. /MTI/

N T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 41. kiadás

1955 október 6

14 óra 10 perc

Hat nap alatt 600 tonna acélt csapoltak tervon felül a diós-
Syöri durvahengereszek

i Vid Vg Hnó H

1955 október 6

A Lenin Közfürdői létesítmény durvahengereszek dolgozói, akik éves tervük teljesítésében az elmúlt három negyedév alatt több mint 10 napos előnyre tettek azért, a IV. negyedév kezdetén a módosították eredeti vállalati sükat. Ennek megfelelően a blokkosori hengerészbrigádok tervon felül 4400, a triosori hengereszek 2500, míg a gerendáson dolgozók 360 tonna acélt hengereltek, s az éves tervot a blokkosori december 15-re, a gerendáson december 12-re, a triosori december 10-re fejezik be.

A vállalások teljesítéséért az eddigieknél is lelkesebb vetélkedés kezdődött a hengereszek brigádjai között. Az új negyedév első 6 napjának eredményei alapján a triosori dolgozó Vágo, Nagy és Pappai hengerészbrigádok kerültek az élre. Hat napi összeteljesítményük 113,5 százalékos. -- Kiválóan dolgozó brigádok közül is kiemelkedik Vágo Ferenc DISZ hengerészbrigádja: a hónap elejétől a esztörtökig esedékes vállalás rácsá nissát több mint kétszeresen teljesítette.

A triosori hengereszeknél jelentős érdeme van abban, hogy az üzem a IV. negyedév első hat napján kétszeresen 600 tonna hengerelt acéllal szárnyalta túl esedékes előírását. /MTI/

Hapi tervet másfélszeres teljesítéssel: teljesítje meg november
7-1 vállalását a Jókai-bánya Horváth-fronterbrigádja

i Vid Vg Hnó H

1955 október 6

Horváth Sándor csoportja, az egykesingyrvölgyi Jókai-bánya szénbányászatért aratott frontesapata, nagy elhatározással kezdte az új negyedévet. Vállalják, hogy november 7-ig tiszteletre, úgy felel meg esapatauk az egy óra jutni teljesítményt, hogy IV. negyedévi tervükön felül 900 tonna szenet termeljenek.

Az elmúlt néhány nap során megmutatta, hogy valóra válthatják adott szavukat. Október 1-től 6-ig a terv másfélszeres teljesítésével az előírt 7.1 esille helyett a szén 11 esille szenet termelt átlagosan a csoport egy-egy tagja.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1955 október 6

72 óra 25 perc

/Napi tervo...folyt./ i Vid Vg Hné H

Példájukra sorra kötik meg többtermelési verseny-szorződéseket a tröszt többi bányáinak frontbrigádjai is. E héten két frontbrigád írt levelet Pusztavámra a Jókai-bánya élénjáróknak, amelyben hasonló vállalásról számolnak be. /MTI/

Október 15-ig kell beküldeni az Iparművészeti Múzeumba a III. iparművészeti és népművészeti kiállításra szánt műalkotásokat

i Fm/Fm KC Hné H

1955 október 6

A Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége, az Iparművészeti Tanács és a Népi Iparművészeti Tanács novemberben rendezi meg a III. iparművészeti és népművészeti kiállítást. A kiállításra szánt művészeti alkotásokat az Iparművészeti Múzeumba /Budapest, IX. 1161. ut 33-37/ kell beküldeni. A beküldési határidő: 1955 október 15. /MTI/

A jogos panaszok orvoslásával jobb minőségű lakást építünk jövőre - Gál György, az Építésügyi Minisztérium lakásépítési igazgatóságának főnöke nyilatkozik

i SZB/SZB K A Hné H

1955 október 6

A jobb minőségű, szebb és kényelmesebb lakások építésére egész sor intézkedés történt és történik az elkövetkező időkben. Ezekről a kérdésekről Gál György, az Építésügyi Minisztérium lakásépítési igazgatóságának főnöke a következő nyilatkozatot adta az MTI munkatársának:

M - Az elmúlt évben a lakások minőségét nagy mértékben befolyásolta az a körülmény, hogy az átadások az év végére maradtak. Az idén a lakásépítkezéseket úgy rendeztük, hogy az átadások nem az év végén, a leghidegebb időszakban, hanem hónapról-hónapra történnek. Így az építkezés nedves munkái a nyári időszakra esnek, a lakások szárazabbak lesznek, az ajtók és az ablakok jobban záródnak és a parkettázásban is ritkábban fordul elő vetemedés. Az ajtók és az ablakoktekők műzolása már jobb kivitelben, többnyire tört fehér színben lakkozással készül. ... /folyt.köv./

/A jóga panaszok...folyt / i SZB/SZB KI Hó II

lakályosabbá.

Jelentős lépést tettünk szobák... berítésre való át-
lére. A helyiségek felfelületét nemcsak moszajjuk, hanem izléses,
csinos kivitelben hangszigeteljük is. Az elmúlt hónapok sok panasz hang-
zott el a PVC-villanyvezetékekkel szemben, amelyek szigetelése nem
volt tökéletes, a gyakori földzárlat zavarta a rádiózást. Ennek
mikor szűbülésére szigetelt alumíniumhuzalt alkalmazunk mindaddig, amíg
a PVC-huzal gyártását nem tökéletesítik.

A központi fűtési lakásoknál igen sok panasz került
fel az ugynevezett konvektorokkal szemben. A jövőben ezen is javi-
tunk. Radiátorokat szerelünk fel, ami az építési költségeket emeli
mivel, de a lakások használatáigát nagyobb értékben növeli. Azokon a
helyeken, ahol cserépkályha-fűtésre tervezték a lakásokat, nem kő-
szítünk két szoba részére falon átépített közös kályhát, mert a kály-
ha körül keletkezett hőszigetelés a fűny és a hang is átszivárgott.

A lakóépületek berendezésének kiképzésére, szobák át-
lére is gondoskunk. Rendszeresen a berendezéseket festettük, mivel a ron-
dalkor sinkre állt festékszínek nem volt viharálló és a nap hatására
a színét veszti, nagyobb értékben alkalmazunk a kőperes dörzsölt
és a nemos vakolatot, ami nemcsak tetszetősebb, de sokkal tartósabb
is. Az új lakóházak díszítésénél egyre nagyobb mértékben alkalmazunk
kőművészi alkotásokat, így szobrokat, reliefeket, dekoratív-
ket, pyrogramot és kőburkolatot.

Az új építési tervben már az 1956-ban... épülő
lakóházaknál az új, az átépített és a javított típusokat építjük,
amelyek a víz kioldóit és a dolgozókat igényeit. Így például a fürdő-
szoba nélküli lakásoknál a mosási lehetőséget külön is biztosítjuk
- ahol erre lehetőség mutatkozik - körülírt, fülkében beépített
mosógéppel. Jobb minőségben gyártjuk a vízvezetési szerelvényeket
is: a csapok és a szelepek sármentesből, helyenkint pedig kromozva
készülnek. Az a csapokkal szembeni panaszok megszűnnek. A jobb
minőségű fordítók az új lakóházak kármunkáinak kiképzésére.
Fürdők, WC-ket építünk ott, ahol azt a városkép megkívánja.
A berendezést rendezzük, és - ha az évszak lehetővé teszi - a parkasít-
ást a talaj fűtésének középpontjára elvágjuk. Szeretnénk azt
is elérni, hogy a lakóházak berendezését, akkor már az építkezés
lévő üzletek is elkészüljenek. Jövőre már nem lesz olyan panaszra az
lakóházak berendezésére, mert mindent megteszünk, hogy jobb minőségű,
szobák és kényelmesebb lakásokat adjunk át - fejezte be nyilatko-
zatát Gál György főmérnök. (TIT)

M T I

B E L F Ö L D I

H I R L E P

B 44. kiadás

1955 október 6

17 óra 35 perc

Csongrád megye nyomult előre a silózási versenyben

i Kö/Szné No TI P

1955 október 6

A Földművelésügyi Minisztérium jelenti:

A szeptember 30-iki értékelés szerint az éves silózási terv teljesítésében Csongrád megye nyomult az előre. Silózási tervét 29,9 százalékosra teljesítette. /A mezőgazdasági igazgatóság vezetője Bednar József, az állattenyésztési osztály vezetője Szatmári Nagy Lajos./ Szabolcs megye 27,7 százalékos teljesítményével a második helyre került. /A mezőgazdasági igazgatóság vezetője Horváth Imre, az állattenyésztési osztály vezetője Magas László./ Harmadik Komárom megye 23,3 százalékos teljesítménnyel. /A mezőgazdasági igazgatóság vezetője Tóth László, az állattenyésztési osztály vezetője Tari Mihály./

Jelleget a kukorica, a cukorrépa és egyéb, silózásra alkalmas növények betakarítása az utolsó tíz napon fokozottabb ütemben halad, több megye erősen elmaradt a silózásban. Legnagyobb az elmaradás Zala megyében, amely szeptember 30-ig mindössze 4,2 százalékosra ért el éves silózási tervében. Jól az országos átlag alatt van Borsod és Szabolcs megyének a tíz százalékosra nem elért teljesítménye. /MFI/

Külföldi tudósok érkeztek hazánkba

k MTA KC TI P

1955 október 6

A román-magyar kulturális egyezmény alapján hazánkba érkezett Emil Petrovici nyelvész, a Román Tudományos Akadémia kolozsvári fióktelejének elnöke.

x x x

A csehszlovák-magyar kulturális egyezmény alapján hazánkba érkezett Juráj Kramer történész. /MFI/

K

M T I

B E L F O L D I

H I R E K

B 45. kiadás

1955 október 6

17 óra 15 perc

Bő termést szállítanak a felalmozó úzerekbe a cukorrépaival megrakott
vonatok

8 Vid Vg/Szb Vg TI P

1955 október 6

A cukorgyárak nagy része már megkezdte az icipi cukorrépa fel-
dolgozását. A bő termés elszállítására a MAV dolgozói gondosan felkő-
szültek és több hasznos munkához állnak, egymással versenyezve törek-
sznek arra, hogy az icipi csucsforgalom megnövekedett feladataival
megbirkózzanak.

Százötven vagonnal több árut szállítanak
naponta a hatvani vasutasok

A hatvani vasutállomáson a cukorrépa szállítás megkezdésével
az icipi csucsforgalom elérte tetőpontját. A vasutasok "Az icipi forgalom
legjobb dolgozója" címet küzdenek. A tulsúlyos vonatok továbbításá-
val eddig az első helyet a Kossuth-brigád szerezte meg, amelynek tag-
jai naponta 40-50 tonna tulsulllyal indulnak és mindig menetrend sze-
rint érkeznek céljukhoz. A szállítás gyorsítása érdekében a hatvani
vasutasok alkalmazták a "rakva-rakott" mozgalmat és a hatvani és
a sellyi cukorgyárba érkező vagonokat kirakás után azonnal megtöltik
répaszellettel. Így csökkentik az úresjáratot és gyorsítják a szállí-
tást. A hatvani vasutasok a cukorrépaszedés kezdete óta naponta 150
vagonnal több árut továbbítanak, mint azelőtt.

Nincs fennakadás a répaszállításban a szőkes-
fehervári állomáson sem

Szőkesfehervárott mintegy 300 négyzetméter rakterületet kőszí-
tettek és egy kilométer hosszú be-ötutatót köveztek ki a cukorrépa
szállítás megkönnyítésére. A vasut dolgozói minden reggelre megfelelő
mennyiségű úres vagonokat állítanak a cukorgyári rakodóhoz.

Másfél órával csökkentik a kocsitartózkodási
időt a komáromi vasutasok

A komáromi vasutállomás dolgozóira vár a feladat, hogy Komá-
rom, Veszprém és Fejér megye cukorrépatermését utnak indítsák az
icipi cukorgyár felé. A három megyéből minden eddiginél nagyobb mennyi-
ségű cukorrépat várnak.

/folyt.köv./

B 46. kiadás

1945. október 6.

13 óra 15 perc

/Bo terüsst...folyt./ ö VIÖ 7: TI P

A Szigetköz területén hajón érkezik a komáromi kikötőbe, s onnan továbbítják a vasutállomás dolgozói.

Az állomás vasutassai elhatározták, hogy az idény során másfél órával csökkentik a kocsitartózkodási időtartamát. A vasut és a gyár komplex-brigádot alakított. Szeptember 26. óta naponta átlag 70 vagon ropát szállítanak Aszra. Az állomás munkások megérkezéséről a gyárat előre értesítik, hogy a vagonokat gyorsan kiüríthessék. A távolyinál több rakodóbrigád áll rendelkezésre, ezenkívül vizsgárral is ürítik a vagonokat. A komplex-brigád jó munkát végez. Ennek eredménye, hogy minden teli vagon másfél órával hamarabb kerül rendeltetési helyére.

Eddig 880 vagon cukorrépát szállítottak el a keposvári állomásról

/26

A keposvári Cukorgyárban már megkezdődött a cukorrépa feldolgozás. A MÁV dolgozói mindent elkövetnek a folyamatos szállítás biztosításáért. Szeptember 7. óta 880 vagon cukorrépát juttattak el a gyárba. Mind a ropát, mind a ropaszalotát úgynevezett "lepcsős irányítás"-sal szállítják. A cukorrépával megrakott vagonokat nem rendszeresen kapcsolják a gyár szelvényéhez, hanem a vagonokat a legrövidebb úton, azaz a szelvény szelvény felől az utbacsó pályaudvaron. A gyárba tehát messze szelvény érkezik, amely csak cukorrépát visz. A vagonokat ugyanaz a szelvény tolatja be a gyár területére, amelyik a vontaást végezte. Így nincs szükség tolatómozgásokra. A keposvári vasutassok munkáján is mulik, hogy a keposvári cukorgyár milyen eredményt ér el ebben a versenyben, amelyet a sarkadi cukorgyár kiemelt szerepet játszik a cukoriparban. /MTI/

B 47. kiadás

1955 október 6

óra 45⁵ percA régészeti konferencia negyedik napja

t Fm-Bc/F KC L1 TI Bn

1955 október 6

A régészeti konferencia csütörtöki, negyedik napi ülésén a külföldi küldöttek előadásaira került sor.

P. P. Jefimenko akadémikus, az Ukrán Tudományos Akadémia tagja előadásában Közép- és Kelet-Európa késői őskorának régészeti problémáival foglalkozott. Előadásában szílt az Ukrán SzSzk és Csehszlovákia világviszonylatban egyedülálló leleteiről. Rámutatott, hogy az utolsó eljegesedés idején Közép- és Kelet-Európa területén két különböző embercsoport élt. Ezeket vadászati körülmények alapján - amelyeket a természeti körülmények is befolyásoltak - lehet megkülönböztetni. Az egyik csoport, az északi, mammut- és bölényvadászatból élt. Ez a csoport a Döntől az Oderáig terjedt el. A másik csoport a negroid, úgynevezett grimaldi-törzsek képviselője Európa déli részén terjedt el.

Fm/Tr V. G. Childe professzor, a londoni egyetem régészeti intézetének igazgatója előadásában azokról az új eredményekről számolt be, amelyek a magyarországi terület és a Földközi-tenger keleti részének kapcsolataira mutatnak a bronzkorban. A görög szigetvilág, Kis-Ázsia és Mezopotámia egyes leleteinek rokonformái előfordulnak a magyarországi bronzkor leletanyagában. Childe professzor a leletek alapján felhívta a figyelmet azokra a történelmi eseményekre, amelyek az idoszámitás előtti III. évezred végén és a II. évezredben játszódtak le, különösen az indoeurópai népek első nagy vándorlására Közép- és Kelet-Európából a Földközi-tenger felé. Ebben a vándorlásban a Kárpát-medence akkori lakosságának is komoly szerep jutott.

M Holger Arbman, svéd régész, a lundini egyetem tanára előadásában a magyar és a svéd területek bronzkori kapcsolatairól beszélt. A bronzkor elején a mai Magyarország területéről harci eszközök, kardok jutottak el Skandináviába. Korábban a Skandináviában gyakran előforduló fegyver típusokat Egyiptomból vagy Kis-Ázsiából származtatják. Arbman professzor kutatásai szerint Közép-Európából kerültek oda. Kérdést intézett a magyar kutatókhoz, hogy az ugyanabból az időből származó magyarországi leletek között milyen mértékben fordulnak elő ezek a fegyvertípusok. Banner János egyetemi tanár hozzászólásában a hasonló magyar letekről beszélt, majd Dorin Popescu professzor, a romániai hasonló leletekre hívta fel a figyelmet.

/folyt.köv./

M T I

B E L F Ő L D I

H I R L E K

B 48. kiadás

1955 október 6

1 óra 35 perc

/A régészeti1.folyt./ t Bc/HM KC TI Bn

Popescu professzor ezután előadásában azokról a kapcsolatokról beszélt, amelyek a mai és a régi kutatások tanúsága szerint Magyarország keleti része és a mai Románia területe között a bronzkorban fennállottak. Nagy elismeréssel nyilatkozott a magyar kutatóknak a bronzkori kutatások terén végzett munkájáról. Saját újabb kutatásai eredményeként kimutatta, hogy a két terület különböző bronzkori kulturái időrendben megfelelnek egymásnak. Hangoztatta: még sok megoldásra váró feladat van e téren, amelyeket a két ország tudósainak együttműködésével lehet megvalósítani.

Az előadás Kelet-Románia területének bronzkorával is foglalkozott, amelynek kapcsolatai a magyarországi területtel még alig ismertek.

/folyt.köv./

Száztíz pesti és vidéki üzemen mutatjuk be a leghasznosabb műszaki könyveket - Solt Sándor, a Műszaki Könyvkiadó igazgatója nyilatkozik a könyv-vásárról

1 TP/Bnó Vg TI Bn

1955 október 6

A technika fejlesztése megköveteli, hogy a dolgozók szakmai műveltségüket állandóan fokozzák, a szaktudás elmélyítésének egyik legjobb eszköze a műszaki könyvek beható tanulmányozása. Solt Sándor a Műszaki Könyvkiadó igazgatója az október 7-től 20-ig az ipari üzemekben rendezett műszaki könyvvásárról a következőket mondta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Pártunk Központi Vezetőségének márciusi határozata után dolgozóink szenvedélyes érdeklődéssel fordulnak az új technika felé. Ez az érdeklődés kiterjed a műszaki könyvekre is. Ezért határozta el a Könyvkiadó Igazgatóság az Állami Könyvterjesztő Vállalattal és a Műszaki Könyvkiadóval egyetértésben, hogy az eddig megjelent műszaki könyvcinket szélesebb körben megismertetjük az üzemek dolgozóival. Ilyen budapesti és vidéki közép- és nagyüzemben rendezzük meg a könyvvásárt. A vásár keretében a Gheorghiu Dej Hajógyárban, a Lenin Kohászati Művekben, a Debreceni Vagongyárban, a Kőbányai Téglagyárban, a 22-es számú Állami Építőipari Vállalatnál és másutt csaknem 600 különböző tárgyú műszaki könyvet mutatunk be.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 49. kiadás

1955 október 6

17 óra 55 perc

/Száztiz esti.... folyt./ i TP Vg TI Bn

A műszaki könyvek jó segítséget nyújtanak a szakmai továbbképzéshez. Az elmúlt esztendő során számos értékes kiadvány jelent meg. Mérnökeink, technikusaink, munkásaink mégis sok esetben tájékozatlanok az új, fejlettebb termelési módszerek, a technika legújabb vívmányainak kérdéseiben. E hiányosságok megszüntetése elsőrendű feladata az állami könyvkiadásnak és könyvterjesztésnek. Tervszerű propagandával, a műszaki információk pontos és gyors megszerzésével kell támogatnunk üzemünk dolgozóit a műszaki irodalom megismerésében. Feladatunkat jelentős mértékben megkönnyíti az az intézkedés, amely egyes műszaki könyvek árát 30-70 százalékkal csökkentette. A Műszaki Könyvkiadó és az Állami Könyvterjesztő Vállalat a könyv vásárok rendezésén kívül "Műszaki könyvek a technika fejlesztésének szolgálatában" címmel kiadta az eddig megjelent és raktáron lévő könyvek jegyzékét is. A műszaki könyvek iránt megnyilvánuló nagy érdeklődés - úgy gondoljuk - már eleve biztosítja a könyvvásár sikerét - fejezte be szavait Solt Sándor. /MTI/

ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás 1955. október 6.

18 óra 15 perc

Vasárnap országos jellegű képzőművészeti kiállítás nyílik Hódmezővásárhelyen

/művészek

i MS/Fd/PE Li X Bn

1955. október 6.

A Magyar Képző- és Iparművészek Szövetsége a helyi szervekkel együttműködve, országos jellegű kiállítást rendez a hódmezővásárhelyi Tornyai Múzeumban. A vasárnap megnyíló kiállítás a hódmezővásárhelyi művésztelep két évi alkotó munkájának eredményeit mutatja be. Hódmezővásárhelyen a magyar képzőművészetnek sok évtizedes múltja van. Onnan indult el Tornyai János művészi pályája, s több kiváló művészünk - mint Rudnay Gyula, Pásztor János, Kállós Ede, Medgyessy Ferenc, Endre Béla, Váradi Gyula - töltött hosszabb időt Hódmezővásárhelyen alkotó munkában. A Képzőművészeti Alap alkotóházában - a hódmezővásárhelyi művésztelepen - állandóan négy-öt művész tartózkodik és tölthet lehetőséget az elmélyült alkotásra. Nemcsak a fiatalok, hanem neves művészek is szívesen mennek Hódmezővásárhelyre. Az utolsó két nyáron a Képzőművészeti Főiskola nyári művésztelepét is Hódmezővásárhelyen tartották és mindkét alkalommal kiállítással zárták.

A mostani kiállításon szereplő alkotások nagy része a helyszínen, vagy az ott szerzett benyomások alapján készült. A Tornyai Múzeum hét termét foglalja el a kiállítás. Három terebben festményeket, négyben akvarelleket és grafikai munkákat láthat a közönség, szobrok minden terebben lesznek. A kiállító művészek legtöbbször fiatal, többen az idén végzik a főiskolát, de bemutatják Medgyessy Ferenc, Ferenczy Béni és több neves művészünk alkotásait is. Sok Csongrád megyei, szegedi, szentesi, hódmezővásárhelyi művész is szerepel.

A kiállítás megnyitáskor adják át az idei Tornyai János díjat. Ezt az emlékdíjmat minden évben a művészteleppel kapcsolatban lévő, vagy ott dolgozó művészek legkiválóbbja kapja. A hódmezővásárhelyi városi tanács által adományozott díjat tavaly Medgyessy Ferenc Kossuth-díjasa, a Magyar Népköztársaság kiváló művészeinek ítéltek oda.

A kiállítást vasárnap délután 12 órakor Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes nyitja meg. /MTI/

K5

M T I

B E L F O L D I

H I R E K

B 51. kiadás

1955 október 6

12 óra 10 perc

Felhívás Budapest ifjúságához

k DISZ KC TI Bn

1955 október 6

A Szakszervezetek Országos Tanácsa, a DISZ Budapesti Bizottsága és Budapest Főváros Tanácsa felhívással fordul Budapest ifjúságához, uttörőihez, pedagógusaihoz és a művészeti csoportok vezetőihez, sportvezetőkhez:

Meghirdeti a "Kilián György kulturális- és sportünnepeket", a budapesti ifjúság nagy seregszemléjét.

- Ifjúságunk szeret művelődni, szórakozni, sportolni. A "Kilián György kulturális- és sportünnepeket" lehetőséget nyújtanak arra, hogy még több fiatallal szeretessük meg a kultúra és a sport érdekesebb, vonzó világát. Megsokszorozzuk azoknak a számát, akik alkalossá és rendszeresen merítenek a kultúra kincséből, sportolnak, fejlesztik izmaikat, edzik jellemüket. A "Kilián György kulturális- és sportünnepek" megteremti az üzenet, egyetemek, iskolák fiataljai, művészeti csoportjai számára a nemis vetélkedés lehetőségét. Össze-fordírtja a DISZ és szakszervezeti munkások, a kulturális és sportvezetők ereffeszítéseit, munkáját, tevékenységét.

- A Kilián György sportünnepek elővenőbbé, pezsgőbbé, vonzóbbá teszik a DISZ-szervezetek és uttörőcsapatok életét, Bizonyos, hogy ennek nyomán a budapesti fiatalok még nagyobb számban bekapcsolódnak majd a DISZ-szervezetek életébe, s vállalják a DISZ-társággal járó jogokat és köteleességeket.

- A seregszemle nyomán terebélyesedjék ki az öntevékeny kultúrcsoportok, sportkörök munkája. Bizonyos, hogy a fiatalok ezreivel egészülnek ki tánc csoportjaink, színjátszó csoportjaink, kórusaink. Bizonyos, hogy a sportkörök, az uszók, atlétikai, kerékpár és tornaosztályok életébe az ifjúság még szélesebb rétegei kapcsolódnak be.

- "Kilián György kulturális- és sportünnepek" annál színesebb, érdekesebb, sokrétűbb lesz, minél inkább megismerik valójuk azt a budapesti fiatalok. Figyjen össze tehát minden kulturális és sportot szerető vezető, oktató és edző. Induljon meg a nemis versengés és vetélkedés művészeti csoportok, sportcsapatok között.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 52. kiadás

1955 október 6

10 óra 45 perc

/Felhívás....folyt./ k DISZ KC TI Bn

- Munkában, tanulásban, művelődésben, sportban, az élet minden területén törjenek élre a fővárosi DISZ-szervezetek. Legyünk méltók a márciusi fiatslok, a budapesti ifjuniók mozgalom nagyszerű hagyományaihoz. Így szolgáljuk az ifjuság szocialista nevelésének nagy ügyét, így erősödik a párt ifjusági szövetsége, a DISZ.

- Budapesti uttorok! A kulturális és sportversenyeken való részvételekkel is mutassatok példát a jubileumi év méltó megünneplésében hazánk uttoróinak.

- A budapesti ifjuság seregszólójának zászlójára a magyar kommunista ifjusági mozgalom hős harcosának, Kilián Györgynek nevét írjuk. Kilián György a párt nevelője. Hazaszereplő, jellemeség, erős akarat, életvidámság joggal szolgál példaként fiataljaink számára.

Szekszervezetek Országos Tanácsa
DISZ Budapesti Bizottsága,
Budapest Főváros Tanácsa. /MTI/

Az MND SZ távirata a Német Demokratikus Nőszövetséghez

i MS/Szné KC TI Bn

1955 október 6

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége a Német Demokratikus Köztársaság megalakulásának hatodik évfordulója alkalmából üdvözlő táviratot intézett a Német Demokratikus Nőszövetséghez. /MTI/

Az aradi vértanúkról

i Sr/Szné LI TI Bn

1955 október 6

október 6-án megemlékeztek az általános- és középiskolákban. A történelem, illetve magyar órán méltatták a pedagógusok a Habsburg önkényuralom ellen harcba szállt hősi tetteit. /MTI/

M T I

B E L F Ö L D I

H I R L A P

B 53. kiadás

1955. október 6

10 óra 15 perc

Csillebércen, Parád-Sasváron, Velencén

1 Sr/Szné Li TI Bn

1955 október 6

340, kiváló tanulmányi eredményt elért általános iskolai tanuló kezete meg csütörtökön oszi jutalom ünlését. Csillebércen Békés-, Zala-, Héves- és Veszprém megyéből érkeztek harmadik és negyedik osztályos tanulók, tanáraikkal, hogy 18 napon át élvezzék a tanulás mellett az ünlés örömeit. /MTI/

A sztálinvárosi dolgozók üdvözlata Stalinstadtba

1 Vld Fm KC TI Bn

1955 október 6

A Német Demokratikus Köztársaság fennállásának hatodik évfordulója alkalmából a sztálinvárosi dolgozók t. v. iratot intéztek a német testvérváros, Stalinstadt dolgozóihoz.

"Kedves elvtársak! - hangzik a t. v. irat, - a Német Demokratikus Köztársaság fennállásának hatodik évfordulója alkalmából meleg elvtársi szeretettel köszöntjük szobad német testvérvárosunk dolgozóit. Ezt az alkalmat arra is felhasználjuk, hogy a Német Demokratikus Köztársaság, valamint a Szovjetunió között létrejött és az NDK fejlődésének egyik legszilárdabb alapját jelentő államszerződéshez szerencsés kivételinket fejazzuk ki. Öszintén kívánjuk, hogy a béke és a szocializmus építésének közös útján, - amelynek nagyszerű eredménye a mi két szép új városunk is, - a jövőben még szebb sikereket érjenek el." /MTI/

M T I

B E L F Ö L D I

H I R E K

B 54. kiadás

1955 október 6

11 óra 15 perc

Állattenyésztési konferencia Zalaegerszegen

1 Vid Br TI Bn

1955 október 6

A Micsurin Agrártudományi Egyesület Zala megyei csoportja és a megyei tanács mezőgazdasági igazgatósága szervezésében csütörtökön egésznapos állattenyésztési konferenciát tartottak Zalaegerszegen. A konferencián a megye termelőszövetkezetének, állami gazdaságainak és a kísérleti gazdaságok állattenyésztői, a legjobb állatgondozók, kiváló állattenyésztő szakemberek és állatorvosok közel ötszázan vettek részt.

A konferencia résztvevői megvitatták azokat a tudományos módszereket, amelyek alkalmazásával kisebb önköltséggel, gazdaságosabban tudnak hozzájárulni Zala megye állattenyésztői az ország jobb hus-, zsír- és más állati termékkel való ellátásához.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás

1955. október 6.

10 óra 00 perc

/4 régészeti. . . 2. folyt./ t Bc/F/PE Li X Bn

A délutáni ülés első előadásaként D.P. Dimitrov professzor, a Bolgár Tudományos Akadémia tagja a thrákok időszámításunk előtti IV. századbeli kultúrájának újonnan feltárt bulgáriai emlékeit ismertette. Először egy, hat évi munkával teljes terjedelmében feltárt város ásatásáról szólt. A városban talált görög felirat lehetővé tette annak megállapítását, hogy a várost Sauropholisnek nevezték. A város utcáival, csatornáival, egy elkülönített erődített helyen lévő, talán az uralkodó palotájával és számos megmaradt művészeti emlékével, köztük görög vázákkel és a thrák király által veretett pénzekkel, egyedülálló emléke a thrákok kultúrájának.

Ezután egy északbulgáriai új kincsleletet ismertetett, amelyeknek ezüst és aranyozott ezüst tárgyai a IV. századi thrákok művészetének rendkívüli fejlettségéről, továbbá a görög és szkíta hatásokról tanuszkodnak. Végül színes felvételeket mutatott be a kazánleki kupoláról, melyben teljesen ép állapotban, fejedelmi hátszép lakomáit bemutató falfestményt és más falfestményeket találtak. Ezek páratlan emlékei az északkeleti antik művészetnek.

Wilhelm Unverzagt, a Német Tudományos Akadémia tagja a késő római határerődítések rendszeréről beszélt. Ammianus Marcellinus, időszámításunk után a IV. század végén élt római történetíró megemlíti arról, hogy I. Valentinianus császár a Rajna mentén különböző méretű erődített táborokat építtetett. Ezeket az utóbbi évek német ásatásai tárták fel. Az ásatási alaprajzok sajátságos fal- és sáncrendszerre mutatnak, amelyek a késő császárkori katonai építkezések időrendi és technikai kérdéseire nyújtanak igen fontos adatokat a magyarországi kutatás szempontjából is. A táborban nem a határosvédelem, hanem feltételezhetőleg mozgó katonai alakulatok tartózkodtak, hogy Valentinianus császár magyarországi hadműveleteiben részt vehessenek. Az uralkodó halála után hamarosan elpusztult a Rajna-menti római határvédelem.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás

1955. október 6.

10 óra 45 perc

/A régészeti. . . 2. folyt./ t Bc/F/PE Li X Bn

A délutáni ülés első előadásaként D.P. Dimitrov professzor, a Bolgár Tudományos Akadémia tagja a thrákok időszámításunk előtti IV. századbeli kultúrájának újonnan feltárt bulgáriai emlékeit ismertette. Először egy, hat évi munkával teljes terjedelmében feltárt város és tásáról szólt. A városban talált görög felirat lehetővé tette annak megállapítását, hogy a várost Seuthopolisnek nevezték. A város utcáival, csatornáival, egy elkülönített erődített helyen lévő, talán az uralkodó palotájával és számos megmaradt művészeti emlékével, köztük görög vázákkel és a thrák király által veretett pénzekkel, egyedülálló emléke a thrákok kultúrájának.

Ezután egy északbulgáriai új kincsleletet ismertetett, amelyeknek ezüst és aranyozott ezüst tárgyai a IV. századi thrákok művészetének rendkívüli fejlettségéről, továbbá a görög és szkíta hatásokról tanuskodnak. Végül színes felvételeket mutatott be a kazankai kupoláról, melyben teljesen ép állapotban, fejedelmi hátszár lakomájára szolgáló falfestményt és más falfestményeket találtak. Ezek páratlan emlékei az északkeleti antik művészetnek.

Wilhelm Unverzagt, a Német Tudományos Akadémia tagja a késő római határerődítvények rendszeréről beszélt. Ammianus Marcellinus, időszámításunk után a IV. század végén élt római történetíró megemlékszik arról, hogy I. Valentinianus császár a Rajna mentén különböző méretű erődített táborokat építtatott. Ezeket az utóbbi évek német ásatásai tárták fel. Az ásatási alaprajzok sajtóos fel- és síncírok-rendszerrel mutatnak, amelyek a késő császárkori katonai építkezések időrendi és technikai kérdéseihez nyújtanak igen fontos adatokat a magyarországi kutatás szempontjából is. A táborban nem a határvédelem, hanem feltételezhetőleg mozgó katonai alakulatok tartózkodtak, hogy Valentinianus császár magyarországi hadműveleteiben részt vegyenek. Az uralkodó halála után hamarosan elpusztult a Rajna-menti római határvédelem.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás

1955. október 6.

21 óra: Újra

Nagysikerű Bartók-koncert Hágában

i VT/Szb/PE Li Bn

1955. október 6.

Bartók Béla emlékére Hágában nagysikerű koncertet rendeztek. Részt vett a hangversenyen a holland zenei élet több kiváló, közismert személyisége is. A koncerten megjelent a Dél-afrikai Unio és India hágai nagykövete, ott volt kétféle finn, a cseh-szlovák, az egyiptomi, a norvég, a jugoszláv követség, valamint a szovjet, francia, indonéz, román, török és mexikói ügyvivők.

A haddai vonósnégyes Bartók 1. és 6. kvartettjét adta elő nagy sikerrel. Közreműködtek: Gábor Föld és Luctor Ponso neves zongoristák, valamint Wimheesen és Franz Van de Kraak ütőhangszeresek.

A holland Bartók bizottság koncert után az emlékhangversenyen szerepelt és más neves művészek, zenekritikusok, valamint a zenei élet több kiváló képviselőjének részvételével fogadtat adott. /MTI/

ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

157. kiadás

1955. október 6.

20 óra 40 perc

Felszabadulás 11. évfordulóját ünnepeleék Békéscsabán

vid PE Li Bn

1955. október 6.

Békéscsaba felszabadulásának 11. évfordulóján, csütörtökön este emlékünneprést rendezett a városi pártbizottság és a városi tanács.

A Magyar és a szovjet himnusz elhangzása után Blahut János Békéscsaba város tanácsának vb. elnöke méltatta az évforduló jelentőségét. A gazdag kulturális műsorban a városi szimfonikus zenekar, az Állami Zeneiskola tanári és növendékei, Békésmegyei népdalokkal, Bartók-művekkel, a Varsót járt Balassi DÍSZ-együttes és a szlovák nyelvű gimnázium művészeti csoportja magyar és nemzetiségi népi táncokkal szerepelt. /MTI/

16

MTI BELLELDI HIREK

B 57. kiadás

1955. október 6.

2 óra 10 perc

Időjárásjelentés

& PE Br

A Meteorológiai Intézet jelenti október 6-án, csütörtökön este 21 órakor:

Felhős idő

Európaszerte megélnékült a ciklontevékenység. Az északi tenger felett lévő kimélyült ciklon erősen csapadékos, szeles időjárást okoz Angliában, Franciaországban, Németországban, Dániában és a Skandináv-félsziget déli részein. Közép-Európát is elérte már a tengeri légtömegek első hulláma.

Hozánkban ma több helyen volt kisebb eső. A hőmérséklet általában 16-19, helyenkint még 20 fokig emelkedett. Budapesten csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 16 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, alig változik.

Várható időjárás péntek estig: felhős idő, több helyen eső, záporosó. Helyenkint még reggeli köd. Mérsékelt déli-dél-nyugati, majd megélnékülő nyugati-északnyugati szél. Éjszaka. A nappali hőmérséklet kissé csökken.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 8-11, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 14-17 fok között.

A Duna vízállása csütörtökön reggel Budapestnél 235 cm
/MTI/

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 59. kiadás

1955. október 6.

óra 45 perc

/A régészeti. . . 3. folyt. / t Bc-Fm/Szl/ PB Li X Bn

Ezután Jaroslav Boum, a Csehszlovák Tudományos Akadémia másodelnöke, a Magyar Tudományos Akadémia külső tagja, a Csehszlovák Tudományos Akadémia régészeti intézetének igazgatója "Az állam eredete az új csehszlovák régészeti kutatások fényében" címmel tartott előadást. Elmondotta, hogy a probléma kutatása szerepel a csehszlovák régészeti öt éves tervében. Utalt arra, hogy a nagy morva birodalom kialakulásának korából nagyobb építmények, erődök és templomok romjait tartak fel. Több mint harminc ilyen nagyobb épület maradványa bizonyítja az államalakulást és folyamatait. A kereszténység könnyen terjedt el ezen a területen. Ennek oka a morva-szlávok progresszív készsége, amely erőt adott nekik a feudalizmus befogadására. Ez az akkori viszonyok között a morvaországban idején haladó vonás volt. Az addigi felfogás szerint az állam kialakulása ezen a területen a IX. században kezdődött. Boum professzor kutatásai alapján módosította ezt a nézetet: véleménye szerint feltételezhető, hogy már a VIII. században megkezdődött az államalakulás folyamata. Mint érdekességet jelezte meg, hogy a délmorvaországi terület régészeti leleteiben túlsúlyban vannak a gazdasági eszközök - szemben a fegyvermaradványokkal.

M.I. Artamonov, a történelmi tudományok doktora, a leningrádi Ermitázs vezetője a magyar beszerényekről és szempontjából nagyfontosságú ismeretéről számolt be. A ... című orosz tengerparton fekvő hatalmas kazár városban, Sarkelben végzett nagyjavnyu ismételt feltárt építmények, edények, használati tárgyak és sírok, - amelyek főleg a IX.-X. századok, - sokat gazdagítják a bolgárokról, azokról, besenyőkről való ismereteket. Többek között az akkor ott megjelenő magyarok ellen is építették a vár hatalmas erődítményeit. A magyarok ezen a vidéken kulturájukat számos új eszközzel, növény ismeretével gyarapították, és a földművelés elterjesztésében is jelentős szerepet játszottak.

Az előadásokhoz számos hozzászólás hangzott el, majd Molnár Erik kőműves-akadémikus, igazságügyminiszter mondott záróbeszédet. Foglalkozott az egyes régészeti ágak munkájának eredményeivel és hiányosságaival, majd hangsúlyozta, hogy a konferencián részt vevő érdeklődés nyilvánult meg a közönség részéről. Ez arra mutat - mondotta - hogy népi demokraciánkban a régészet nem a régészek magányos és szűk körű munkája, hanem a történelmi materializmus szellemében válaszoljanak azokra a kérdésekre, amelyek megoldását tőlük dolgozóink elvárják.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 60. kiadás 1955. október 6. 22 óra 05 perc

/A régészeti. . . 4. folyt./ t Bc-Fm/Szl/PE L1 X Bn

- Konferenciánknak külön nagy jelentőséget kölcsönzött külföldi vendégeink részvétel. Előadásaikkal igen nagy mértékben hozzájárultak a konferencia sikeréhez, s a velük folytatott megbeszélések nem egy jövőbeli közös feladatot vetettek fel. Mindenreményünk megvan arra, hogy ezen az úton olyan nemzetközi tudományos együttműködés fog kialakulni, amely nagymértékben hozzá fog járulni közös problémáink megoldásához.

A konferencia alapján régészeink előtt a következő feladatok állnak: mindenképpel őszintén és fenntartás nélkül, az eddiginél jóval teljesebb mértékben el kell sajátítaniuk a történelmi materializmus általános és speciális régészeti módszereit. Enélkül lehetetlen a magyar régészetet magas tudományos színvonalra emelni. Központi feladat a marxizmus-leninizmus alkotó szellemének elsajátítása. Régészeinknek ebben a szellemben kell hozzájárulniuk az előttük álló régészeti, vagy helyesebben régészeti-történelmi feladatok megoldásához. - mondott záróbeszédében Molnár Erik. /MTI/

- - - -

M

V é g e